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Ο ΧΩΡΟΣ ΤΟΥ ΗΡΩΟΥ
Πέρασαν πενήντα χρόνια από το ολοκαύτωμα 

των χωριών της επαρχίας Βιάννου καί των γειτονικών 
της επαρχίας Ιεραπέτρας καί τριάντα χρόνια από τότε 
που στο Σελ; Αμιρά στήθηκε το Ηρώο που θαι θυμί­
ζει στις νέες γενιές τη μεγάλη θυσία της μαρτυρικής 
αυτής περιοχής.

Και επιτέλους από φέτος ο χώρος αυτός αρχίζει 
να παίρνει τη μορφή που του ταιριάζει. Διαμορφώ 
θηκε ο γύρω από το Ηρώο χώρος και στήθηκαν 11 
στήλες με τα ονόματα των μεγάλων νεκρών της νάζι 
στικής θηρωδίας.

ΗΡΩΟ — ΣΤΗΛΕΣ — ΚΥΑΝΟΛΕΥΚΗ
Τρία σύμβολα που μιλούν στις καρδιές των αν­

θρώπων. Στην καρδιά του κάθε επισκέπτη στον Ιερό 
αυτό χώρο. Στην καρδιά του κάθε διαβάτη που περ­
νά και θα δαβάσει τους στίχους:

Διαβάτη, στάσου προσοχή: 
δω χάμω κέίτονται νεκροί 
που δεν επρόδωσαν ποτέ, 
ποτέ δεν είπαν ψέματα, 
τύραννο δεν προσκύνησαν. 
Διαβάτη, στάσου προσοχή 
και μ' άξιον νου μελέτα τους.
Τετρακόσιοι πενήντα ένας οι νεκροί που on ψυχές 

τους φτερουγίζουν γύρω από το συμβολικό στη μνή 
,μη τους Ηρώο. Δίπλα τους το μεγάλο σύμβολο του 
ελληνισμού, η γαλανόλευκη.

Κι ακτινοβολούν τα μηνύματα που στέλνουν σ' 
Ανατολήι και Δύση και Νότο και Βορρά:

ΠΟΤΕ ΠΙΑ ΠΟΛΕΜΟΣ
ΠΟΤΕ Π!A 
ΠΟΤΕ ΠΙΑ 
ΟΧΙ ΑΛΛΟ 
ΟΧΙ ΑΛΛΑ

ΟΡΦΑΝΑ 
ΧΗΡΕΣ 
ΑΙΜΑ 
ΔΑΚΡΥΑ

ΟΧΙ ΑΛΛΟΙ
ΕΙΡΗΝΗ ΚΙ

ΟΥΣ ΤΗΣ ΓΗΣ
Μηνύματα

ΝΕΚΡΟΙ 
ΑΔΕΛΦΟΣΥΝΗ Σ ΟΛΟΥΣ ΤΟΥΣ ΛΑ- 

που αποκτούν ιδιαίτερη βαρύτητα 
τις δύσκολες τωρινές ημέρες.

Καλλιεργήθηκε και βρίσκεται σε έξαρση ο αδελ- 
φοκτόνος πόλεμος σε γειτονική μας χώρα Πρωταγωνι 
στές σ’ αυτόν τα συμφέροντα των ισχυρών της γης 
σήμερα.

.Κι ο κίνδυνος επέκτασης μεγάλος.
Ας ευχηθούμε όλοι μα και ν'αγων ιστού με να μην 

επεκταθεί.
Φτάνουν πια οι πόλεμοι και οι καταστροφές.
Φτάνουν πια οι σφαίρες των τουφεκιών.
Φτάνουν πια οι βόμβες των κανονιών καί των 

αεροπλάνων.
Ας γίνουν ψωμί και γάλα για τους πεινασμένους.
Ας γίνουν ρούχα και παπούτσια για τους γυμνούς 

και ξυπόλυτους.
Ας γίνουν σχολεία για τα παιδιά, νοσοκομεία για 

τους αρρώστους.
Οι χώρος του Ηρώου είναι χώρος Ιερός, καταξιω­

μένος από εκατοντάδες ψυχές συνεπαρχιωτών μας.
Το Ηρώο δεν είναι άψυχο. Πϋσω από το μάρμαρο 

στέκονται οι μορφές που αναγράφονται στις διπλα­
νές στήλες. Μορφές όλων των ηλικιών· Παιδίάς νέοι, 
γέροι, άνδρες και γυναίκες, μιλάνε στην ψυχή αυτών 
που το πλησιάζουν.

Μορφές ολοζώντανες που διηγούνται ιστορίες, 
γεγονότα. Δίνουν συμβουλές κι οδηγίες που δεν πρό­
λαβαν να δώσουν όταν ζούσαν, γιατί έφυγαν ξαφνικά

Δίνουν και προσταγές:
Μην ξεχνάτε τη θυσία μας.
Αυτή σας χάρισε τη λευτεριά.

Μην ξεχνάτε τη θυσία! μας.
Είναι η μεγάλη, σας κληρονομιά.
Ας γίνει χώρος ιερής μυσταγωγίας, χώρος 

τάθεση λουλοοδιών και στεφανιών,
Χρέος όλων μας να δατηρηθεί ο χώρος 

ρώου ως τόπος προσευχής, τόπος κατάνυξης, 

για κα-

του Η- 
τόπος

προσκυνήματος. Χώρος άντλησης θάρρους για τη ζωή, 
θάρρους για τον αγώνα ματαίωσης κάθε πολέμου, αγώ­
να \ια μια διαρκή ειρήνη.

Η Επιτροπή του Πανεπαρχιακού Μνημοσύνου δι­
ακινεί κουπόνι οικονομικής ενίσχυσής της που θα τη 
διευκολύνει στη συντήρηση και την παραπέρα δια­
μόρφωση του γύρω χώρου. Ας βοηθήσουμε όλοι. 
Καθένας με τον τρόπο του, καθένας με τις δυνατό- 
τητές του.

Κι όλοι μαζί, από το τελευταίο μετόχι της επαρ­
χίας, απ’ όλα τα χωριά της επαρχίας, όλοι οι Βαννί- 
τες, από το Ηράκλειο, απ' όλη την Κρήτη μαζί με 
τους φίλους μας, τους γνωστούς μας ας βρεθούμε 
στο χώρο του Ηρώου στις 19 του Σεπτέμβρη να τι­
μήσουμε τη μνήμη των νεκρών μας.

Βιαννίτες του Ηρακλείου, πάρετε μέρος στην εκ­
δήλωση για τη ζωή και το έργο του Αλεξ. Ραπτοπού- 
λου, που θα γίνει στις 3 Σεπτ. στο Εμπορικό και Βιο­
μηχανικό Επιμελητήριο Ηρακλείου:

Βιαννίτες της Αθήνας, όλοι μαζί μ' όλους τους 
φίλους σας πάρτε μέρος στις εκδηλώσεις που οργα­
νώνει «Ο Διαβάτης» με τους συλλόγους των χω­
ριών της επαρχίας.

Βιαννίτες της Θεσσαλονίκης κι όπου αλλού, προ 
βάλλετε από τον τοπικό σας τύπο, το ραδιόφωνο 
και' την τηλεόραση το ολοκαύτωμα της επαρχίας μας 
από το ναζισμό.

Είναι χρέος μας, αλλά και τιμή, τόσο για τους 
νεκρούς μας όσο και για εμάς τους ίδιους.

Για τα 50 χρόνια από το ολοκαύτωμα 
της επ. Βιάννου και των χωριών της επ. Ιεράπετρας

| ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ
ΓΙΑ ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΓΕΩΡΓΙΑΣ

Παλυήμ«ριες ακιδιηΑιώΐσιεΊΐς νιο 
ται (Πΐανιήινται χρίάνιίαι από το ο^· 
λοκαύτωμα των χωριών της 
Ετταιρχίίαις Buawoiu και των γει- 
τονιικώινί χωριών Της επαΐρχίιας 
ΙιεραιπΙέτρίας προγραμματίζει' η. 
Πιαινίεπίαιριχί'αικιή Επιτροπή του 
Μνηροαύινου..

Η ΤόΙλετή του· ΜνηίμιοΠάνοιυ 
θα' γίνει τη 19η Σεπτεμβρίου 
ηίμιέριαι ΚυιριιαΚή, ατο Σελϋ του 
χωριίαύ Αμ ιράι. Στο χώροι αυτό 
βρίισικαινταιι από φέτος κια ι το 
οΜήμίατα όλων των θυμάτων, 
ακαίλιρμένο αε ΤΙ ιοίτήΐλίες, που 
τοποθετήθηκαν προ του Ηρώ 
ου.

Την ίδιία ,μιέρα 19 Σεπτημιβρίΐ- 
αυ ο Σΐιλλοιγοις των Βιαννιτών 
της Αθήνας «Ο ΔΙΑΒΑΤΗΣ»,

ΒΙΑΝΝΟΣ
Καταχωρίζουμε στη συνέ­

χεια, διατηρώντας την ορ- 
θογραφϊο και τη γλώσσα 
της εποχής, άρθρο του αξέχα 
στου ουνεπαρχιώτη μας Δι­
κηγόρου Γ ιάννη ΠαπαΤωάν- 
νου, το οποίο αναφέρεται 
στα γεγονότα της 14ης Σε­
πτεμβρίου 1943 που δημοσι­
εύτηκε στην εφημερίδα «ΠΑ- 
ΤΡΙΣ» στις 14—9—1946 με 
τη συμπλήρωση τριών χρό­
νων από τη μεγάλη σφαγή.

Σαν ποτάμι; το αΐί|μαι τγΐίινη 
και. κυλάει ατηι λαγκαδιά 

καΐι τ' αιθώο χόρτο Πίνει 
αίμα ανΤίΙς γιια τΐη δροσιά:.

Σολωμίός

Μέσα: εις τα· πλαΐίίσια, και 
το· περίγραμμα των ερριπϊων 
τοιυι πολέμου, του πολέμου που 
ετερματαθη μόλις προ .μη­
νών, ικιαιι. 'εκείνου ο οποίος α- 

ρε ισυνεριγαοίιαι όλων των Συλ­
λόγων των χωριών που λει- 
ταυιργοϋν στην Αθήνα:, προ*· 
νρα|μ|μιατίιζει διάφοιρκ ΡκιδιηΙλώ- 
σεις.

Ο Σύλλαγος Βιαννιτών Η- 
ράκιλεϊιαυ «Ο ΠΑΤΟΥΧΑΣ» θα 
πραιγμιατοποιήιαει στο Ηρά- 
'Κΐλίειο ιρκδή’λωισιη στη μνήμη ταυ 
Αλέξανδρου Ραίπτοπούλαυι, την 
3ηι ΣεπτεμιβρΙΪΙαυι, που σΐυμπλη^ 
ρώνανταιι πενήντα ίνα χρόν» 
από την εκτέλεσή του στην 
Αίγιό Χανιών.

Στην εβδαμάδα 12 μέχρι· 19 
Σεπτεμβρίου η Επιτροπή του 
Πανεπαιρχιοκού ιμνημόσύναυ 
πραγραμίμότιοίε τιις παιραικιάτω 
εκδηλώσεις.

1. ΟμιΑίια γιοι τη γεωργική 
ανάπτυξη της επα|ριχίΐα|ς 

πειλεΙίί ακ νέαυ ιταμύτερος την 
δπστυχιούισαν ανθιρωπότίητα 
συιμπληιρούταΐ! σήιμιερον ο κύ- 
ικλας |μιΐας τριετίας στοχα­
σμών και πιΐκιροτάτωΐν ανα- 
ιμνήαεων, μιας τριιετίιας οτεναγ 
,μών, κσι πόνων, καιι, δαίκιρύ- 
ωγ, γιύΐρώ' από την σφάντα- 
οτιον σφαγήν, και τον πΰρινον 
αφανιιρμάν της επαρχίας της 
Βιιάννου.

ιΕκς τον άφραιτοιν κρ,ι ιμοιγαΓ 

δικώς ηρωικόν μοιρτυιρολόγιον 
ταυ: έθνους, παροίλλήλως προς 
τη|ν επικήν ευθανασίαν ταυ 
Ζαλόγγου, παριαπλεύιρως προς 
το θαύμα: της ιεξόδου του 
Μεσολογγίίόιυ και: το ιερόν Ταυ 
Αρκαδΐσυ' ολοκαύτωμα!, πολύ- 
πρακτος καιι πολυσπτέίναίκτοις η 
τραγωδία της Βιάννοιυι, ενσαιρ 
ικώιγεί! το δραμιατικώτερον κε 
φάλαιιαν των θυσιών· της Μεω

2. Ομιλίες — συζήτηση για 
τη χρήιση. των λιπασμάτων και 
των φυταφαρμάκων

3. Ομιλίες — συζήτηση 
για τα ναρκωτικά και θέματα 
υγείας

4. Ομιλία — συζήτηση 
για: την πραστάσία του πε- 
ρι βάλλοντας

5. Ομιλία — συζήτηση για 
τους υδάτινους πόρους της 
επαιρχίας.

6. θεατρική παιράισφαισιη α- 
πό το: Λύκειο Βιάννου

7. Αθλητικής εκδηλώσεις
8. ΜουσιιιφχΌίρε'υτίκές εκδη­

λώσεις
9. Έκθεση φωτογραφίος θυ 

μάτων της επαιρχίαις.
10. Εκιύπωση αφίσσας απ 

φιαρωιμένης στα πενήντα χρό-

Τέρίάς ικρητικής μας ιιστομίας. 
Σήμερον, ιαπό την ωριαιίιαν επαιρ 
Χίίαν με ταν ορίγιώδη πλού­
τον ικα ι την αμμανϊΐαν ταυ πρσ 
οίνου, με την δρσωμένηιν γοη 
Tfliiav των βουνών ικαΐι τ|ην σ- 
παράμιλλαν θωπέίιαγ των α­
κτών της, ιαπό την πνΗυματι- 
ικιώς πρωτοπορούσαν επαρχίίογ 
με: τας ακίοιμήταυς ιεθνικάς α1- 
Μηίσυιχίΐας και τη|ν έντονον φίλο 
ξενίαν των ικσταίίκων της, δεν 
απέμεινεν από το πέρασμα· των 
θύννων, παρά μίάνσγ ένας ·απρο 
αμέτρητος σωρός πavθι|μωτάL 
των ερειπίων.

Η αφάνταστος τευτονική θη- 
,ριιώδιίαι του πολήμου, ήτις έ­
φρυξε και απεξήρανε τα ρέΕ 
θρα της ζωής και της ευιημερίι- 
ας της Ευρώπης ικ,αιι εσύληριε 
μνημέίΐα' και ερύπαΜε ναούς ικα·ι 
• ΣΥΝΕΧΕΙΑ στη άελ. 3 

νια από Tc αλακιαιύτωμαι της 
επαρχίας

11. Εκτύπωση κίειμίένου που 
αναιφέρίεται στα· οποριικά γεγο­
νότα; της επαρχίας 1940—1945 

Σχετικό πριώγιραμμα που θα 
•καλύπτει σε λεπτομέρειας όλες 
αυτές τις εκδηλώσεις θα κύκλο 
φαρήοιει σύντομα.

Παράλληλα οι Πολιτιισιτιικοιί 
Σύλλογοι Της επαριχίρς θα εν 
τάξουν όλες τις καλοκαιρινές 
τους εκδηλώσεις στα: 50 χρό­
νια από το ολοκαύτωμα της 
επαρχίας

Οι ιΚοΐΥάτηφες Κεφαλοβριυ^ 
σίαυ και Πεύκου θαι εντοιχί­
σουν αναμνηστική πλάκαι στο 
μετόχι ταυ Γεωργίου Βερβελά- 
κη στην «ΑργαυΜΙδα», όπου 
βασανίιστηικον κσι θανατώθη- 
καν τα τρίΐα παιδιά Ταυ, ηλι>- 
•κΐάς 8, 12 και 15 ετών.

Ο ΠοΛιτιιστικός Σύλλογος 
Αγίου 'Βασιλείου, σε συνεργα- 
σίια με τις Κοινότητες Αγ. 
Βαισιλείιου — Κεφαλοβρυαιίίου 
και Πεύκου, θα· ανέγείρουν 
πέτρινο τύμβο με εντοίιχισμέ 
νη πλάκα που θ' αναφέρει 
τ® ονόματα όσων εκτελέστηκαν 
στη θέση «Λυιγιάι».

ΑΡΧΙΕΡΑΤΙΚΗ
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ
ΣΤΟΝ ΚΕΡΑΤΟΚΑΜΠΟ

Ο Σεβασμιώτατος Μητροπο- 
λίτιης Πέτρας κ. Νεκτάριος επε 
σκέφθη τον Κεριατόκαιμπσ την 
Κυριακή Τη Αυναύσταυ. Στην 
Αρχιερατική λειταύργία: που & 
τελέσθιη ιστόν _εκ& I. Ναό του 
Αγίου! Παίντελεήμονος ιερουρ^ 
γΐήθηικσν οι κάτοικοιΐ της nqpi 
•οχής και αρικιετοί από αυτούς 
που περνούν τις διακοπές τους 
στην ωραία αμμουδιά τοιυ Κε 
ρατσκάμπου.

Σε άλλες στήλες έχουν κατα­
χωριστεί 1) έγγραφο' της Διιεύ 
θυΜάης Δασών Ν·. ΙΗρακλεϊΙοιυ 
με θέμα! ΠροσταΙάίΙσ δασών ε- 
παιρχίας Βιιάινινιου και 2) η. πυρ 
κιαιγιιά στο Βαιχό.

Κι από από τις δυό αυτές 
Γκιριπτώσει ς ανακύπτει επιτα? 
κτική η. ανάγκη να .έπΐίσΠευθεί 
η λήψη; μέτρων γιια την ηρΐόληι- 

ψηολλά κιαιι την άμεση επέμβα 
ση σε Κάθίε εκδήλωση· πάρκο 
γιάς.

Η οργάνωση των ικατάίΙκων 
Με αντιπίυιρηνιικιές αμάδες .και! ο 
εφαδιιαίσμός τους με όλα τα μέ 
σαι, ώστε η ®πέμβαση· τους να 

είναι άμιεαη και. αποτίελεισιμιαίτι- 
κή, πρέπει να γίΐνίειι πράξη και 
όχι συζητήσεις μόνο στα κα­
φενεία.

•Αλλά και η λήψηι των μέ­
τρων τα ρπαίιαι πρίοτέίνει η Δ) 
ση Δασών εΐΜαι ανάγκη, να 
•προχωρής®! αμέσως. Η εγικατά 
στάση πυρασβέστιικού αυτοκι­

νήτου στην επαρχίια σε μόνι­
μη! βάση είναι αναγκβίίσ. Απα-

ΠΥΡΚΑΓΙΑ ΚΑΙ ΦΕΤΟΣ

Πά·ρά· τις αισιάδοξες προβλέ 
ψίις, ύστερ" από την έντονη 
προβολή των ΐΜίνιδύνων της 
πυιρκαγιάς ικαν τις επιπτώσεις 
στη ζωή των ικατοϋίκων, πυρικια- 
γιά έγινε κι εφέτος στην επιαιρ 
χίιαι κιαα ‘συγκιεκριμένα στο Βαχό

Η φωτιά ξεκίνησε απόγευμα 
τιΜές ώρες από Τη/ θέσή; Σπαρ- 
τανερό·, ιαμιέσως πάνω ιαπό τον 
κεντρ·κο δριόμο. Απλωσίε σε 
όλη την πλαγιά ·κι Ιέκαψιε ιαρ- 
ικετάί πεύκα παυ. βρίσκονταν 
•στη συνέχειαι. Εκοψε ένα κομ 
μάτι μιε την πιο έντονη, βλά­
στηση· από το πευκοδάσος 

ριαίΐτητη επίσης ανάγκη ελαιι 
καιι ο διορισμός του ηρασωπι- 
καύ το· οπαίο χρίείάζεταιι για 
Την ποιικιλότιράπη· προρτιασιϊα 
ταυ δάσους της Περιοχής μας.

Τα πευκοδάσος της επαρχί­
ας Βιάννου παυ επεκτείνεται 
προς Την επαρχίια της Ιειράπε- 
τραις, είναι· το πιό μεγάλα από 
τα λίγα: δάση που: έχουν μέί- 
νει στην Κρήτη. Αποτελεί τον 
πνεύμονα της Ανατολικής Κρή 
της, που πρέπει να προρτα^ 
τευθεί με όλα τα μέσο .και με 
τη|νι φροντίδα όλων.

Η κιαιταστροκρή ταυ θα ο­
δηγήσει, όπως αντιλαμβάνεται 
καθένας, στην ποϊΐκιλόμοριφιη 
ικαταστροφή της περιοχής: Οι- 

κοναμική, Υγειανιοιμιιική, Κοινω­
νική, Οι επιπτώσεις στην εθνι­
κή σικανιομΐα θαι ιείαιν τερά- 

στιίες. Ας προχωρήσει λοιπόν 
το Υπουργείο· Γεωργίας αμέ 
σως στη: λήψή; των μέτρων 
που1 προΤείΜονταιι από την αρι- 
μόδια υπηρεσία.

•Κάθε ΐάργαπσρίια, ικάθιε ανία- 
βολή αποτελεί ιέγκλημα.

της περιοχής.
Η φωτιά έκαιγε περισσότε­

ρο από 12 ώρες καιι αποτέ­
φρωσε 300 napihou στρέμματα 
με συνολικό ύψοςζήμιών άνω 
των 10 εκαττοιμμυρίων δρχ.

Γ ιια την κατάσβεσή, τ|ης πή- 
ρ|αν μέρος 100 στρατιώτες, α- 
στυνομι κοί, δασοπυίροσβέΐστες 
με 4 ιοχήιμβτα· της δασικής και 
πυροσβεστικής μπηιρΒσΐας.

Αιόθητή, όμως ήταν η πειριο 
ριιρμίέΐνη συμμετοχή των κριτοίί 
κων στην ικατάσβεση της πυρ 
Μαγιάς.



«ΒΙΑΝΝΙΤΙΚΑ ΝΕΑ» ΗΡΑΚΛΕΙΟ — ΚΡΗΤΗΣ
ΣΕΛΙΔΑ 2

ΑΠΟ ΤΗ ΖΩΗ ΗΣ ΕΠΑΡΧΙΑΣ
ΧΡΗΣΙΜΑ ΤΗΛΕΦΩΝΑ ΚΑΛΑΜΙ

Κέντρου Υγείας Δ)ντής 22669
Πηροφορϊες 22625 ή 22647 

Ιατρείο 'Αγροτικό Πεύκου 81377
Χωροφυλακή 'Υποδιοίκηση Βιάννου 22206
Χωροφυλακή Σταθμός Πεύκου 81376 /
Γυμνάσιο Βιάννου 22230
Άγρονομβίο Β’άννου 22006
Ειρηνοδικείο 22211
Συνεταιρισμός Βιάννου (Γραφεία) 22226
Συνεταιρισμός Βιάννου (Έλαιουργείον) 22136 
Ο.Τ.Ε. (βλάβαι) 22121
Ο Τ.Ε. (πληροφορίες) 22215
Ελληνικά Ταχυδρομείο 22203
Κτηνιατρείο 22090
Φαρμακείου 22.140

Γεωπόνοι 22317
Α.Τ.Ε. Βιάννου 22.180

ΑΓΟΡΑΙΑ
Πετράκης Χαρ. — Βιάννος 22051
ΖαΤμάκης Θεόφιλος — Βιάννος 22304
θεοδοσάκης Γεώργιος — Πεύκος 31437
Καρτσάκης ’Εμμανουήλ — Λουτράκι 22605
Λασηθιωτάκης Γ. — Βιάννος 22355
Χατζάκης ’Ιωάννης — ‘Άγιος Βασίλειος 31301 
Γαλανάκης Mix. — Χόνδρος 22101
Ψαρολογάκης Κων. — Χόνδρος 22109
Σοφοκλής Παπαδάκης —Καλάμι 31275
Ιωάννης Κονσολάκης — Άμιρά 81420

(Γιά ύπεραστικά: 0895) (

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ
ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ

Στο Ηράκλειο:
—Η κ. Μαρία συζ. Τι|μιοιθ. Λυι- 
ρωνττζάιΚίΓ) εγέννιησε ικορίΐίτσίκ
—Ανασταισίια συζ. Εμμ. Παπα- 
δογιάννη αγέννησιε κορίττίσι.

ΓΑΜΟΙ
ΣΤΗ ΑΝΝΩ ΒΙΑΝΝΟ:
—Γεώργιος Δηιμοσθ. Ζφβουδά’ 
ικιης και Ευιαΐγγ8λϋΙα 6μ|μ· Παπα 
όηΐμΐηιτράΜη
—ιΕλευθφίος Γ. Τζανάκηις Μα>· 
ΑιιμιίλϊΙα Ντοιυινταυιριένια
—ΑικιατερΙίινιη Εμμ. Κοτσυφάκη 
και Χρήσπας Μ ιιχκλιάκιης 
ΣΤ' ΑΜΙΡΑ:
—Πέτρας Μιχ. Στιαυρακιάικης 
και ΦωΦειινή Χαΐρ. Τζανάικη
—Μϋιρων Εμμαν. Ηλιιάικιης ικαι 
Μμρίια Ρούσσου
ΣΤΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟ:
—'ΚαΓΓερίινα Ερρ· Και ργ ΐιολόικη 
κ,αι Δημιήτρης ΣΤεφ. ΒεΊΓσά- 

κης
—ΊώάΜΥα Ε;μμι Μάυιρουγάικη
και ΓιάτΜης Οιικσνομά'κης
—Αγγελική Εμμ. Καπετανάκη
και Νίκος I. Κεφιάλογιάιννης 
ΣΤΟΝ ΚΡΕΒΒΑΤΑ;
Γιάννης Βαισ. Διακάκιης κισι Αν- 
νέτα Δ. Γώγου.
ΣΤΟΝ ΑΓΙΟ ΒΑΣΙΛΕΙΟ:
ΝίΙκοις Ιω. ΠαπαδογιιαΜνάικης 
και Ελπίδα π. Εμμ. ΣτιειφιαινάΙκη 
Μανόλης I. ΓίοπαιδάΜης και 
Ρο,δοιύιλαι Πιετράκη.
ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ:
Δημήτρης Στεφ. ΠαίΓΡαγιιαννύ- 
ικης Ματ Αόνα Κυρίπση 
Στέφανος I. Παπαγιαννιάικης και 
Όλγα Κουψαλιτσκίη
Γ ιάνίνης Δ. Παπαδοιμαιρικάκης 
καΐι Μαρίνα Ηλιοποιύλαυ 
ΣΤΟΝ ΑΠΟ ΝΙΚΟΛΑΟ: 
Δέσποιινα Ν. ΠαίπαγιάνΜη και 
Αντώνηις Μαυιρής.

Ο ίούλιίας ήταν μήνας των 
γφων. Εκτός απ’ όσους ανα- 
φέριαμε έγικναν κισι πολλοί όλ- 
ιλοιι γιισ τους απάίους δεν έχο- 
ιμιε οτοιχείά. Με ποΙλίλή ευχαρΐ- 
σφηιοίη, θα άνίακοιΜύσουιμε «σι 
ταλκ άλλους, αν ίμιας στείλουν 
οτσιχιεϊια- Ονόματα γεονύμιφων 
,Μαι τόπος παυ έγίΜε η τελετή 
του γάμου.

Ευχόυαστε σε όλους ζωή χο 
ροίύιμενη, ευτυχιαρίνη με υ- 

γέίίσ κισι ειρήνη·

ΘΑΝΑΤΟΙ
ΣΤΟ ΚΑΛΑΜΙ:
—Νικόλαος Γ. Τσαιγκια'ράκης

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΑ
Ευχαριστούμε θερμά όσους 
μας συμπαραστάθηκαν με ο­

ποιαδήποτε τρόπο στον απροι- 
σδόκηφο θάνατο ταυ αγαπιημέ- 
νου μιας συζύγου, πατάρια κόι 
παππού Ιωάννη Σπυιριιδαγιιαιγνιά- 
κή). Ιδιαιτέρως ευχοιρνστοιύιμε 
τους γιατρούς Του Κέντρου Υ- 
κεϊας Βιάννουι, καθώς και τον 
εξαίϊιρετο γιιατιρό του ΠιΕΠΑ 
ΓΝΗ Μ. Ιωάννη Δροσίτη για 
το μιεγάλο (ενδιαφέρον ταυ και 
την συμπαράσταση του καθώς 
και το> γισηρό του Βενιζελεΐίαυ 
κ. Ποπαηλιάκη.

Η σύζυγος
Κατερίνα Σπυρίδογισννάκιη 

Τα παιδιά!
Νίκη; και Γιώργης Μπιτσηϊκάκης 

Τα εγίγόνιισ

θεωρούμε υποχρέωσή, μας 
να ευχαριοτήισιοίμε m δια του 
τύπου όλους που μρς συμπα­
ραστάθηκαν με οποιοδήποτε 
τρόπο στο βαρύ, Πένθος μιας 
γκα τον πρόωρο και ξαφνικό 
θάνατο τής αγαπημένης μας 
μητέρας, γιαγιάς «οι αδελφής 
Ιούλιός Παπαιγιιαννιάκηι

Τα παιδιά, τα εγγόνιια και 
τα αδέρφια τηις.

θεωρούμε χρέος μας να ευ- 
χαριιστήσομε όλους που με ο- 
ποιοδήποτε τρόπο μας συ,μπ,α- 
ραστάιθηικαν ιστό πένθος μιας 
για το θάνατο του, αγαπημέ 
νου μας συζύγου, πατέρα, 
παππού και προπάππου Νικο­
λάου ΤσογΜρράκη,. Όλως ιδι­
αιτέρως ευχαριστούμε τον 
Πανόσιον. ΑρχιιμιανδρϊΤη κ. 
Ευγένιο, και τους οικείους του, 
ο οποίος άλως αυθορμήτωις 
έσπέυισε, παρέστη κισι συιμμετέ 
σχε στην τελετή της νεκρώσι­
μης ακολουθιίίας του θείόυ το>υ. 
Η ισΰζυγος, τα παιιδιιάι του, τα 
εγγόνιια του και διισέγγονά του 
ΣΗΜ.: Η οιικογένειιαι Εμίμισνουήλ 
Χαμηλάκη πρόσφερε στη μνή­
μη του 100.000 δρχ. για το 
νεκροταφείο Καλαμϋίαυ.

Αισθάνόιμσιι ιην υποχρέωση 
ναι ευχαριστήσω τον Πολιτισπ 
κό Σύλλογο Καλαιμίόυ, ο οποί 
ος ofc πράαφιατηι ααθέινειά μου 
εάπευσε να :με βοηθήσει, προ- 
Οφέροντάς μου όση ποσότητα 
αίματος είχα «Μάγχη1. Εύχοιμίαιι 
καλή ,επιτυχϊά σε όλες τις ιεκδη 
λύσεις του Συλλόγου,, για να 
φφει σε πέρας το κοινωνικό 
του έργο yιια το ικόλό και την 
πρόοδο, όλων των Κιαλιαιμιιωτών

25—7—1993

Ευχαριστώ

1. Δ. μανουςακης

Χωριό της επαρχίας Βιάννου. 
Κτίστηκε τα χρόνια της Τουρ 
κοκρατίας.

Πήρε τ’ όνομά του από τα 
καλάμια που βρίσκονταν μέσα 
σε μια συστάδα από βάτους 
στη θέση που είναι σήμερα η εκ 
κλησία του Αγίου Γεωργίου και 
Αγίου Χαραλάμπου. Σ’ αυτή τη 
θέση, κατά την παράδοση, βρέ 
θηκε το εικόνισμα του Αγίου Γε 
ωργίου. Γύρω από την εκκκλη- 
σία κτίστηκαν τα πρώτα σπίτια 
(κελιά). ΓΓ αυτό οι κάτοικοι σή 
μέρα ονομάζουν τη γειτονιά γύ 
ρω από την εκκλησία «κελιά».

Το χωριό βρίσκεται σε υψόμε 
τρο 480 μέτρων. Απέχει οδικώς 
από το Ηράκλειο 78 χιλμ., από 
την Ιεράπετρα 31 χιλμ. και α­
πό την παραλία της Ψαρής Φο­
ράδας 9 χιλμ.

•Είναι κτισμένο πάνω σε βρά 
χο, στην άκρη του μικρού λεκα 
νοπεδίου. Περιβάλλεται βόρειό 
δυτικά από τον Μπλαβοπόταμο 
(ή Καλαμιώτικο ποταμό), από 
νότο με δεντροπερίβολα (Βασί­
λη Κάμπος) και ανατολικά από 
το ύψωμα του Προφήτη Ηλΐα.

Είναι τόσο πυκνοκατοικηιμένο, 
ώστε η επιφάνεια που καταλαμ­
βάνει, δεν υπερβαίνει τα 20 
στρέμματα. Λόγω της πυκνοδό- 
μησης η μία κατοικία είναι πάνω 
ή δίπλα στην άλλη με αποτέλε­
σμα τις κακές συνθήκες αερι­
σμού και υγιεινής.

Παρουσιάζει όψη στενόμακρη 
με κατεύθυνση από ανατολή 
προς δύση.

Οι δρόμοι είναι πολύ στενοί, 
λιθόστρωτοι και δεν επιτρέπουν 
την κυκλοφορία αυτοκινήτου. Σε 
πολλούς δρόμους δυσκολεύεται 
ακόμη και η κίνηση φορτωμένων 
ζώων με αντίθετη κατεύθνση.

ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΑ 
ΣΤΟΙΧΕΙΑ

Το Καλάμι δεν αναφέρεται 
στις απογραφές που έγιναν α­
πό τους Βενετούς (1203 — 
1669). Αναφέρεται για πρώτη 
φορά στην απσγραφή του 1834 
με 44 χριστιανικές οικογένειες 
και του 1881 με 344 κατοίκους.

Στη κτηματική περιφέρεια 
της Κοινότητας Καλαμίου βρί­
σκονται οι παρακατω αναγνωρι 
σμένοι οικισμοί: 1) Το Καλάμι 
2) Η Ψαρή Φοράδα (Μέσα Ψα­
ρή), 3) Η Σιδωνία (Κάτω Ψαρή) 
4) Ο Φαφλάγκος, 5) Η Αγία 
Παρασκευή (Κάτω Φαφλάγκος), 
6) Τα Σκαφίδια, 7) Τά Σταυ-

Γι’ αυτούς που έφυγαν
ΝΙΚΟΛΑΟΣ Γ. ΤΣΑΓΚΑΡΑΚΗΣ

Γδννήθήκιε στο EuWoftoIYO 
,καΐι, πέθιαΜε πτρ Ηράκλειο «ης
8)7)93, σε ηιλιικίΐσ 103 χρόΥων.

ΔΩΡΕΕΣ
ΜΑΣ ΚΛΤΕΘΕΣΛΝ:
— Η οικογ. ΙωάΜναυ Κσντά- 
γη ,δικηΐΥόρου! ΌΓΓη ιμΜήμπι του 
ΓεύρΥίου ΜΌΐρΥαριτάίκη, 10.000 
γιισ το ΓηρακιομεΐΙο' ΒιώνΜαυ 
— Η Κοτίνσ χ. Γ. Κτιστάκη 
στη μινήμη ταυ συζύγου της, 
της ,μιηιτέιρας τηις Μορίίας, του 
αδελφού της Γ. Μηλιιαρά'κη 
ικίαιι του, καύνιιάίδου της Ιωάν- 
νου Κτιοτάκιη 10,000 γιια το 
νεκροταφείο Πεύκου.

ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΑ
Τον ανιψιό μας ΠαινίΓ,ελή 

Σπαινάίκιη του Νκκολάου που 
Πήρίε το; π,τυιχίίο τού από τη 
Σχολή, Νηπιαγωγών ΡΙεθύμινης 
συγχαίΙρομΈ θερμά wan του 
ειυιχόμίαιστε καλή σταδιοδρο- 

μίο.
Οικογ. Γεωργίοιυ Μεταξάκιη

Του κ. ΒΑΓΓΕΛΗ
ριά 8) Οι Κοιτώ Βίγλες. Υπάρχει 
ακόμα η Τσιτσίνα, η οποία δεν 
έχει ακόμα τις προϋποθέσεις 
για να αναγνωριστεί οικισμός, 
αν και έχει μόνιμους κατοίκους.

Στην απογραφή του 1961 ή- 
σαν 501 κάτοικοι (στα Δημοτο 
λόγια της Κοινότητας ήσαν εγ 
γεγραμμένοι 754 άτομα που 
συγκροτούσαν 187 οικογένειες. 
Η διαφορά των 253 ατόμων ο­
φείλεται σε άτομα που ζούσαν 
κυρίως στην Αθήνα).

Στις) απογραφές 1971 ήσαν 
447 και 1981 ήσαν 432 κάτοι­
κοι.

Στην τελευταία απογραφή 
(1991) ήσαν 438 κάτοικρι διε­
σπαρμένοι στους οικισμούς ως 
εξής: Ψαρή Φοράδα (Μέσα Ψα 
ρή) 79, Σιδωνία (Κάτω Ψαρή) 
209, Καλάμι 92, Αγία Παρα­
σκευή (Φαφλάγκος) 32, Τσιτσϊ 
να 22 και Σκαφίδια 4 τουρίστες

ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ

Τα πολύ παλιά χρόνια οι κά­
τοικοι της περιοχής ζούσαν στην 
παραλιακή ζώνη της Ψαρής Φο 
ράδας και του Φαφλάγκου. Υ­
πάρχουν σοβαρές ενδείξεις — 
ευρήματα που στοιχειοθετούν 
αυτήν την άποψη.

Στον Φαφλάγκο και πλησίον 
της Αγίας Παρασκευής βρέθηκε 
κατά την διάνοιξη του δρόμου 
πιθάρι — τάφος και όστρακα 
πον< ανήκουν σε πολύ παλιούς 
χρόνους. Ακόμη έχει διαπιστωθεί 
η ύπαρξη αξιόλογου πολύ παλιού 
οικισμού. Τα ίδια ευρήματα έ­
χουν βρεθεί και στην Ψαρή Φο- 
ρδα (θιόφιλο, Σεντόνα)

Στα νεότερα χρόνια (πριν α­
πό το 1800) οι κάτοικοι εξακο­
λουθούσαν να ζουν κοντά στην 
παραλία. Σ’ όλη την περιοχή έ­
χουν βρεθεί διάσπ-αρτα ίχνη πα 
λαιών κατοικιών, πρωτόγονων ε­
λαιουργείων, αλευρόμυλων και πα 
ρατηριών.

Στη μεσογιαλιά υπάρχει η Κε 
ραλιμενιώτισσα, παλιό ξα 
κουστό μοναστήρι που γιορτά­
ζει την Κοίμηση της ©εοτδκου 
(15 Αυγούστου).

Σήμερα υπάρχουν ακόμη διά- 
σπαρτοι μικροί οικισμοί, τα λε- 
γομενα «μετόχια», που τα χρη­
σιμοποιούσαν οι κάτοικοι κυρί­
ως τους χειμερινούς μήνες κατά 
το μάζεμα της ελιάς. Τα πιο 
γνωστά μετόχια είναι! τα Σκα­
φίδια, οι Κάτω Βίγλες, η Ψαρή 
Φοράδα, σι Πέντε Πέτρες, ο Ρού

(ο Αμερικάνοζ)
Εξάσκηριε το επάγγελίμα του ε- 
μπόρου ευδακίμως. Χάριη στην 
•εντιμότητα; ικίαιι τη δραοτηιριό- 
ητάί τοο, δημιιιαυργήθ,ηΐκιε αξιό 
λοίγσ εμπαριικιό ΐΝένπηρίο· οπό 
Καλάμε, που εφοίδϊΰζε με διιάφο 
ρα εΐδηι όλη1 την επαρχιΐία, καε 
Θύσς και; τις ,γειτοινίιικές.

,Στπα, παλιιά, εκίώΜα· χιρόνιια 
τιήιγε δυο φορές στην Άμ|εριι- 
ική γιαι εργαΐσΐΐΐα, όποο αντιμε- 
τώττιισιε δυμκολίιες λόγω της 
ονιεργίΐας. Κατά την δεύτερη 
επιστροφή ταυ από την Αμιερι 
κή στην Ελλάδα ιαποκλείΐστη 
ικιε στην ΓαλλίΙσ, λόγω της ε- 
μπόλίερη.ς κατάστασης. Αργότε 
;ρα δριαπέτευιαε από τη· Μασ­
σαλία toi ήλθε στην Ελλάδα. 
Κατετάγη αμέσως ιστό Στρατό 
ως εθελοντής. 'Ελαβε ·μέ!ρος 
στους Βαιλκαινιικίούίς Πολέμους 
και ειδικά ιστη φονιικιοτάτηι μά­
χη του Κιιλίκιίς, στην οποία 
jOaii, τραυμαΤίισθηΐκε. Η πατρίί 
δα TW απενειμε πολεμική; σύν­
ταξη και τον τίμησε με πολεμι* 
κ,ές διακρίσεις,

ΓΕΩΡΓΙΟΥ Δ. ΧΡΗΣΤΑΚΗ

ΘΑΛΑΜΟΣ 242
ΟΔΟΙΠΟΡΙΚΟ 100 ΗΜΕΡΩΝ

— Η υγειονομική περίθαλψη στην Ελλάδα
— Το σταφιδικό και η τύχη των αγροτικών 

προ Γόντων
— Η εγκατάλειψη της υπαίθρου και οι επιπτώ­

σεις της.
— Το Βορειοηπειρωτικό και ο ρόλος των Ισχυ­

ρών
— Η κατοχή και ο εμφύλιος
— Η κατάρρευση των σοσιαλιστικών χωρών 
— Είναι ουτοπία ο σοσιαλισμός;
— Η ζωή των ναυτικών μας.

Αυτά είναι μερικά από τα θέματα του βιβλΐ 
ου «θάλαμος 242» όπως τα βλέπουν οι απλοί άν­
θρωποι του λαού μας. Μαζί μ’ αυτά και πολλά 
λαογραφικά και άλλα στοιχεία.

Πωλείται στα βιβλιοπωλεία της Κρήτης
Στην Αθήνα: Εκδόσεις Αναστασάκη Ιππο- 

κράτους 1 και βιβλιοπωλείο «Εστίας» Σάλωνας 
60.

Στη Θεσσαλονίκη: Καστριτσίου 15
Στην Αν. Βιαννο: Φωτογραφείο Σπανάκη

Δ)ση συγγραφέα:
Γκερόλα 1 τηλ. 281654 Ηράκλειο

ΓΖΑΝίΑΚΗ, Γεωπόνου
σος Λάκκος και άλλοι μικρότε­
ροι οικισμοί.

Οι κάτοικοι εγκατέλειψαν πα- 
λιότερα την παραλιακή ζώνη 
και ανέβηκαν στη σημερινή θέ­
ση του χωριού για λόγους ασφά 
λείας, για να γλιτώσουν από 
τις επιδρομές των πειρατών 
της Μεσογείου.

Η σημερινή θέση του χωριού 
έχει το χαρακτηριστικό γνώρι­
σμα όλων των χωριών της επαρ 
χίας και φαίνεται από τη θάλασ 
οα.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΖΩΗ

Το χωριό γνώρισε μεγάλη ακ 
μή τη δεκαετία 1930 (μέχρι τον 
πόλεμο). Ηταν το πιο ανεπτυ­
γμένο εμπορικό κέντρο της περί 
οχής. Επίσης οι τέχνες και τα 
επαγγέλματα παρουσίασαν άν­
θηση, όπως είναι του σομαρά, 
του ράπτη, του ντενεκετζή, του 
χαλκιά, του ζαγκάρη, του κουρέα 
του κτίστη, της μαμμής κλπ.

Η πιο ζωντανή περίοδος που 
θυμόμαστε οι νεότεροι, για το 
Καλάμι είναι από το 19601 μέ­
χρι το 1980. Αυτή η περίοδος 
χαρακτηρίζεται από την αναπτυ 
γμένη κοινωνική ζωή, τις καλές 
επιδόσεις της νεολαίας στα 
γράμματα και την ανάπτυξη των 
εκτός εποχής καλλιεργειών (της 
τομάτας), της μπανάνας κλπ. 
Ενδεικτικά γνωρίζουμε ότι το 
1969 το Δημοτικό Σχολείο Κα 
λαμίου είχε 45 μαθητές, στα 
Γυμνάσια της Βιάννου και της 
Ιεράπετρας φοιτούσαν 20 μα­
θητές και στα πανεπιστήμια 14 
φοιτητές Καλαμιώτες.

Την ίδια περίοδο άρχισαν ν’ 
αναπτύσσονται στην παραλιακή 
ζώνη η χειμωνιόττικη καλλιέργεια 
της τομάτας και η καλλιέργεια 
της μπανάνας.

Το πιο σημαντικό γεγονός ε­
κείνης της περιόδου που βοήθη­
σε πάρα πολύ την οικονομική 
ανάπτυξη της περιοχής, ήταν οι 
πετυχεμένες προσπάθειες της 
Αρδευτικής Ομάδας Καλαμίου, 
που μετά από επίμονες και δα 
πονηρές προσπάθειες άνοιξαν 
με επιτυχία την πρώτη γεώτρη­

I ΚΑΘΑΡΕΣ ΠΑΡΑΛΙΕΣ |
ΟΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΙ ΣΥΛΛΟΓΟΙ ΤΗΣ ΕΠΑΡ- | 
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ση, στη θέση Κεραλιμενιώτισσα 
με νερό ανά ώρα 80 κυβικά μέ­
τρα.

Τότε άρχισε η μαζική μετε­
γκατάσταση των Καλαμ ιωτών 
στους οικισμούς της Ψαρής Φο­
ράδας και του Φαφλάγγου που 
είχε ως αποτέλεσμα την έγκατά 
λειψή του χωριού. Τότε έγιναν 
και τα πρώτα θερμοκήπια στην 
παραλιακή ζώνη με επίκεντρο 
την περιοχή της Τσιτσίνας.

Τα χρόνια που αολούθησαν 
και μέχρι το 1990 μπορούν να 
χαρακτηριστούν ως τα καλύτερα 
από οικονομικής πλευράς για 
τους κατοίκους της περιοχής. 
Σ’ αυτό βοήθησε πάρα πολύ η 
απαγόρευση εισαγωγής μπανά­
νας που είχε ως αποτέλεσμα 
τη διαμόρφωση πολύ υψηλών 
τιμών πώλησης (το 1986 400
8ρχ.)κιλό).

ΜΙΑ ΤΟΠΙΚΗ 
ΚΑΛΑΜΙΩΤΙΚΗ ΚΑΤΟΙΚΙΑ

Είναι συνήθως λιθόκτιστη, 
μονώροφη ή διώροφη, με στέγη 
από μπετόν. Αποτελείται από 
δυό κύρια δωμάτια. Το ένα χρη­
σιμοποιείται ως κουζίνα και το 
άλλο για όλες τις καθημερινές 
χρήσεις.

Υπάρχουν ακόμη βοηθητικοί 
χώροι, όπως η αποθήκη (κάμε­
ρα), ο σταύλος και μια μικρή 
αυλή (συνήθως οροφή άλλου 
δωματίου) γνωστή ως «λοπζέ- 
τα» με την απαραίτητη κλήμα 
ταριά. Μέχρι το 1970' δεν υπήρ 
χε W.C.

Τα δάπεδα των σπιτιών ήταν 
χωμάτινα και σπανιότερα τσιμε 
ντένια.

Στην κουζίνα υπήρχε το τζάκι 
ο σταμνοστάτης και η πιατοθή­
κη.

Στο κυρίως δωμάτιο υπήρχε 
το κρεβάτι, η εντοιχισμένη ντου 
λάπα, το μπαούλο για το ρουχι 
σμό και το εικονοστάσι.

Αόγω της πυκνοδόμησης η 
μία κατοικία ήταν πάνω ή δίπλα 
στην άλλη με κοινό μεσότοιχο, 
με κακές συνθήκες αερισμού 
και υγιεινής. Το παρήγορο ί- 
ναι ότι τον περισσότερο χρόνο 
οι κάτοικοι βρίσκονται στα χω 
ράφια για τις αγροτικές ασχο 
λίες τους.
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Μηνιαία έκδοση στήν υπηρεσία 
δλων τών Βιαννιτών

Εκδότης — Διευθυντής 
Γ. Δ. ΧΡΗΣΤΑΚΗΣ 

Οδός Γκερόλσ 1 Τηλ. 281654
Φιλολογική έττιμέλεια κειμένων 

Κ. Γ. ΣΤΕΦΑΝΑΚΗΣ

► ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΑΠΟ ΤΗ ΣΕΛ. 1 
ίκαΓΠέιλίυισιεν ιδέιαις υεράις .κιαΐ' βι-

»

βλίικά θυσιβίσίτήιρίια 
τευτοΜιίκή θηρνωδϋα 
βαλεν αίδηφανούιαα1 
κιατ τας ιπόλΒις <κισ ι

αιώνιων, η 
που μ|ετέ- 
τα χωρία 
τα όρη

Υπεύθυνος Τυπογραφείου 
ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΒΒΑΔΙΑΣ

Έβανς 83 (Στοά Μουρτζή) τηλ. 242.040

Ετήσιες συνδρομές
Ιδιωτών
Κοινοτήτων—Σχολείων — ’Ενοριών

δρχ. 
»

1.000
1.500

κι

και τα δάση ικίαι τους κόίμττοιυις 
της ΕλΙλάδοις ιειβ μιοναβιικώις » 
ιπέραντσ Ken θλιιβ^ρίά νεκιροτακ 
φιθίιαΐ, εχορτάσθη av ΒιόΜνω μιε 
το αΙί|μα μιας χιλιΐάδας αφαγών 
ηριώωΜ, η ομαδική και .υισειρή^ 
φανας θυσίΐα των οποίων απε- 
τέλειοίειν εν ιΚρήΤη, αληθώς την

Εμβάσματα: Γ. Δ· ΧΡΗΣΤΑΚΗ 
’Επιστολές γιά τήν ύλη;

Γ. Δ. ΧΡΗΣΤΑΚΗ: Γκερόλα 1 Ηράκλειο

βαρυτέριοΜ 'υιπιέ,ρ 
της έλευθερίιας 
προσφοράν.

Και μετιά την

του αγώνας 
αΜθρωιπίίΜην

πολυαίμακτα^

Κ. Γ. ΣΤΕΦαΝΑΚΗ; Καποδιστρίου 39 Ηράκλειο
Χειρόγραφα δημοσιευόμενα ή μή δέν έπι- 

σιρέφονται. Τά ένυπόγραφα άρθρα έκφράζουν 
τις απόψεις των συντακτών τους.

Ε S■ ■■·Β···········Β··ΗΒ···ΒΙ »■■■■■■■■

και ιαίδιάκριιταν ισφαγήιν γερόν­
των γυναικών, εφήβων και 
vqirtiuM, η Τιευαιογιική θηριωδία 
εξετιράϊπΐη; ικραιιπαλίούσια εις αγά 
■μαυς και φρικτώδειις ®υωχ|ί|αις. 
Εις τιοιυις τίραγιικαύς οιΐκεϊίοιυς

των σφιαγέντων, δεν 0π®τ|ριάΗη 
να. θριηΜήισοιυν ρύΓτιε ναι ιεΜτια- 
φιάισιαυν παραχρήμία Ταυς νε- 
ικραύις των. Αι δε ισΰζυγοι καιι 
σι μητέρες των θυμάτων επιέ- 
ισθηρΟΜ Μαι ΐΓίαριαθΐέΙσιοιυν γεύμία- 
τα καΊ1 δείίπνα’ εις τρ ρανιώντα 
και καίθημαγμέΜα στίφη των 
δημίων.

Αίλλιά Man μιετπά τον χόρτα­
σμά'/ ταυ ιαίϊίμιατας και μιετάι την 
πα ραιπΛΗϋίρως των πτωμάτων 
φρικίαλέαιν ευωχίιισιν των ΤυιρΙάν 
νων, τα αφόρηται δεινά του1 α- 
νιισποιρήΤιου. δράματος εσυνεχί'- 
σιθηριαϊ/. Πρόϊσίχιαρα κιαι ειδυλί- 
λιιαίκά τα χωρΊα της BiajvVoUi, 
ηι πιεριιοίχή και Ται βδάιφηι των 
οπόίώΥ μετεβλϊήθηραν Τρο ηρΐιΐε

τ-όμιως διακόψει κάθε ήρίεμον 
ή έντονον ανθρώπινον ρυ­
θμόν. Εις τα πολιυιαίίμαικται εδά 
φη της BiPWoui, έρημα από 
ανθρώπους, έίΐχον αυταμώτως 
ιαπλιωθιεί καιι παγιώσει την βω 
βήν καιι σκυθρωπήν των δυνα 
στεϊαν, μόνον η: φοιβίζοιυσσ 
Και: παγερά! γαλήνηι των ιμνημά 
των, η κατήφειια) των φειπίών, 
καιι ατμόσφαιραι κυριολεκτικώς 
-πνιχτή από της αναθυμιάσεις 
καιι την σήψιιΜ.

Αληθής Καιι -ατιμάζουσα1 και
κατήγορο ϋσαι ' 
πολιτείαι των γ 
στως τραγική

τσυις τυιράιννιοιυς 
«εκρών. Αφαντά 
I πιριαιγιμάπώσικ

01 ΘΕΩΡΙΕΣ ΤΗΣ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗΣ
Του κ ΓΕΩΡΓΙΟΥ X. ΠΑΠΑΜΑΤΘΑΙΑΚΙ

τίαις
>ρόν 
σαν 
την

ενς ιαίληιθίΜόγ καιι φαβ®-
ΑρμαίγιεδώΜα, παιριεδόθη’- 

μιε ποινιηιρόιν ιηδοΜιίαμόιν εΐ|ζ 
μίαΜϊίαΐν’ των φιλίοιγών, εις

Από πολύ παλιά, οι άνθρω­
ποι είχαν επίγνωση του βασι­
κού φυσικού νόμου, σύμφωνα με 
τον οποίο τίποτα δεν είναι αθά 
νατό και, όπως λέει και ο ποιη­
τής, κάποτε όλα τελειώνουν.

Ετσι, άρχισαν να σκέπτονται 
ότι και η γη αυτή, στην οποία 
κατοικούσαν, κάποτε θα κατα- 
στρεφόταν, θα πέθαινε, μια και 
ο θάνατος ήταν η βέβαιη κατά­
ληξη των πάντων.

.Με τον καιρό δημιουργήθη- 
κό" διάφοροι μύθοι και θεωρίες 
που πέρασαν μέσα στις θρησκευ 
τικές δοξασίες των ανθρώπων, 
όπως ο κατακλυσμός και η συ­
ντέλεια του κόσμου, που κατά 
την Παλαιά και Νέα Διαθήκη 
θα γίνει με την καταστροφή της 
γης «δια πυρός», ώστε να αρχί 
σει η αναγέννηση και να κατα 
στεί κατάλληλη για την κατοίκη- 
σηι των δικαίων.

Σήμερα σι παλαιοντολόγοι, 
οι αστρονόμοι και σι αστροφυσι 
κοί επανεξετάζουν το θέμα αυτό 
από τις πιο απίθανες πλευρές 
με αποτέλεσμα τη δημιουργία

κής έλξης και 
βαρύτητας, η 
συμπυκνώθηκε 
τέλεσμα την

σε συνέχεια της 
σφαίρα του ηλίου 
σταδιακά με απο 
ταχύτατη άνοδο

νής απόστασης, από τη γη, 
την λειώσει και στη συνέχεια

θα 
θα

νέων θεωριών για το μέλλον 
γης. Στόχος όπως πάντα, 
πώς και πότε το ανθρώπινο 
νος θα πρέπει να αναμένει

της 
το 
γέ 

την
οριστική καταστροφή, η στοίά 
θα εξαλείψει κάθε ίχνος ζωής 
πάνω στη γη καί θα μετατρέψει 
τη γη σε νεκρό πλανήτη του ηλι 
οκού μας συστήματος.

Και μια και η ζωή πάνω στη 
γη είναι απόλυτα συνδεδεμένη 
με τη σταθερή και αδιατάρακτη 
στα σημερινά πλαίσια λει­
τουργία της γιγαντιαίας υδρο­
γονοβόμβας του ήλιου, η χρονο 
λογικά πρώτη θεωρία που ανα 
πτύχθηκε, αναφέρεται στην πε-

της πυκνότητας και τη δημιουρ 
γία υψηλότατων πιέσεων και θερ 
μοκρασιών στον πυρήνα του ή­
λιου, με τελικό αποτέλεσμα την 
έναρξη πυρηνικών αντιδράσεων 
κατά τις οποίες το υδρογόνο με 
τατρέπεται σε ήλιο με την έκ- 
κλυση. τεραστίων ποσοτήτων ε­
νέργειας με τη μορφή της θερ 
μότητας.

Αυτές οι πυρηνικές αντιδρά­
σεις κρατούν μέχρι σήμερα την 
ισορροπία στο εσωτερικό του 
ήλιου και έτσι ο ήλιος στη σημε 
ρινή του φάση, που λέγεται και 
κύρια φάση, περνά όπως όλα 
τα όμοιά του αστέρια, το 90% 
περίπου του χρόνου της ζωής 
του. Σ’ αυτή τη- φάση της ζωής 
του ήλιου στην οποία βρισκόμα 
στε σήμερα αναπτύθηκε και η 
ζωή πάνω στη γη και υπολογί­
ζεται πως θα κρατήσει ακόμη 
άλλα 5 δίς χρόνια. Στη συνέχεια 
με τη σταδιακή εξάντληση του 
υδρογόνου του πυρήνα του ήλι­
ου, οι πυρηνικές οεντιδράσεις θα 
αρχίσουν να μεταφέρονται ολοέ 
να και περισσότερο στις εξωτε 
ρίκες περιοχές του, με αποτέλε

την εξαερώσει και θα την κατα 
πιεί. Παράλληλα ενδέχεται ο ή­
λιος ύστερα από μια τρομακτι- 
ίκή ανάφλεξη να καταλήξει σ’ 
ένα λευκό νάνο και τέλος σ’ ένα 
κρύο, νεκρό, αόρατο πια αστέρι.

ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗ
ΑΠΟ ΤΟ ΦΕΓΓΑΡΙ 

Σύμφωνα με τη θεωρία αυτή,
το
και 
τηρ 
τα

φεγγάρι απομακρύνεται όλο 
περισσότερο από τη' γη. Με ι 
απομάκρυνσή του, η ταχύτη-' 
περιστροφής του γύρω από ι

τη γη, αλλά και η ταχύτητα πε - 
ριστροφής της γης γύρω από ί 
τον άξονά της, θα επιβραδύνε­
ται, αφού με την απομάκρυνση 
της σελήνης οι σχετικές ελκτικές 
δυνάμεις ολοένα και θα μικραί­
νουν. Ετσι με τον καιρό η διάρ­
κεια της ηιμέρας όσο και η διάρ- I 
κεια της νύκτας θα μεγαλώνονυ 
συνεχάς. Υπολογίζεται λοιπόν, 
ότι, ενώ πριν από 350' εκ. χρόνια 
η διάρκεια της ηιμέρας ήταν μό­
νο 22 ώρες, ύστερα από 5 δις 
χρόνια περίπου η κάθε μέρα θα 
διαρκεί, όχι πια 24 ώρες, αλλά

τας δαιμονικάς εκρήξεις και 
ταυς σεισμικαύις συγκλονισμούς 
της δυΜαίμίτιδας, σφ' αύ 
πρώτον ελεηλατήθηΐσαν ιαγρίίΡ 
φς. Ο μιικριός κιαι περιωριιΙσμΙέ- 
νος πλούτος των κατοίϊΙκίωΜ, 
πλούτος συνιιστάμενος εις εισο 
δήμρτσ καιι ζώαι, εις είδη ρου 
χιισμιοώ και. έπιπλα και σκεύη, 
όλα τα μιιικριά βιωτιΚά στηρΐίγ- 
ματπσ κα ι ιαγαθά των χωρικών, 
και ακόμιηι ιόλαιι, πλούσκΊ, ή 
πενιχροί1 an προίκες των διυισ- 
σμίαίίρων θυγατέρων τηις Βιάν- 
νου, πρόϋκίες .αντ-ιιπριοίσωπεύσυ- 
ισαι- τα ισυμπαθέστερα ρράϊμαΐ- 
τα και τας ωρσιιοτέρας των 
ελπίδων, εληιστεύθησαν, απλή 
ιστως από τας ορδάς καιι ται 
στϋφηι τών ικλεπηιών και των 
σφαγέων.

Δεν ελίύγιισεν ’εν τούτοις η 
ικαιρδία των δμηίων, ούτε από 
του αθώου αίματος τον χιΛ- 
μρρρσν, Δύτη από των χωρί 
ων και συνοικισμών τας πυρι- 
πολήισεις, ούτε -από την τελείαν 
των κατοίίκιων απογάμνωσιν, 
και ως τελευταία ηράξις ανθρω 
πίνης καλωσύνης των κατακτη 
τών και των τυράννων, ηκο- 
λούθησεν αμέσως η στυγνή 
διαταγή, ταυ- αδυσώπητου 
καιι πικρού ιεκπιατπριισμαύ των

της απειλής ταυ Χάιρτμαγ, την 
ΟπόΙίΙαν «να1 μόλις μήνα Προ 
της κεράς ικαΐι απιίστεύτου αν- 
θ.ριωιπιοιθυισίϋας, είχε ιτρμώς δια 
τυπώσει εις τα νεοσύστατοι 
οφρατόπεδαν αμήρων των Πε- 
ιζών, ότι θαι εξαφάνιση σπίό θε 
μελϊών-, ικρίι θα- διαγρώψη- εκ 
ταυ χάρτιοΜ της Ελλάδος Την 
Βιίάννον. Την Βΐίάνναν-, η οπόΐα) 
όντως σιπετέλει. μάγοι κόρφος 
εις τας σκέψακς και τους οφθαλ 
μαύς των Γερμανών. Διατιί1, Διό 
τι εκεί, -εκεί το πρώτον μεφά 
τηγ ηρφικήν της Κρήτης μά­
χην, εφιιλόξεΜήθήσαν ομαδιικώις 
(ΚατΟιφυγάνται, τα λείψανα των 
Άγγλων και των Νεοζηλανδώιν 
οτίΡΡΦί'ωτών. Εκεί εν -ασφαλέΐΐο 
πιρασωρίμΐσθηι, μεΤαφέρον τας 
διαταγάς τοιυ ιελίευιθέρίαυι Κρ-ά- 
ταυς, τοι πρώτον εξ Αιγύπτοιυ 
ιυποβρύχιιανί· 'EW εξεφορτώ- 
θησαν τα. πρώτα όπλα. Εκεί-, 

υπό την αβά|μα|σταν πνοήν της 
ιηγεσίΐας του αληαμσνήτόυι Ρ-α 
πταπαύλοιυ-, εθίΕίμελιώθηισαΐν an 
Πρώτοι βάσ|εις του ιανώνας 
ιαντιίστάισεως. Εκεί ανυψώθΙηΗ 
σαν κα-ι ανειπετάιαθησαν τα 
πρώτα λάβαρα. Εκεί, εις τα1 ό­
ρη και τα1 δάσηι της ΒιάνΜαυ, 
ωμΥανώθησαν ιεπιτυχώς τα- μο 
νιμώτερα λημέρια και κρηίσφύ* 
γάτο των ανταρτών. Οι παιά­
νες, και Το άσμα Κα ι ο ύμνοις 
της ελευιθίερίίός ιαίπετέλεσαν εκεί

Εις τα κράσπεδα των δρόμων, 
τας αιυλάς των οικιών, εις 
ταυς κήπους και εις ταυς α­
γρούς της ιεπαρχίας, ατελείω 
ται- σταυροί, ένδοξοι μνημεία 
της θιυισϊΐας των ηρώων, κατη- 
γρρικά' και ακατάλυτα σημεία 
της Γερμανικής θηριιωδίΐας, 
σύμβολα ισημνά και ταπεινά 
της μνημοσύνης καιι. της ιρράς 
στοργής των -επίιζώντων, ιίστιο- 
-ριοιύσι μιε νηφαλιότητα το δρά 
μαι καιι την τραγωδίαν της 
Βιάνναυι.

Εις τα επικά έκείνα χώματα, 
παϊΐ’ κιατέστηισαν βωμοί καιι αι- 
πέιριτττα θυσιαστήρια, του- Ε- 
θνοίυς, ψαλμωδαύνται σήιμιερον 
σεμνά καιι αθόρυβα ,μνηΐμόσυ 
να προς τιμήν των αθανάτων. 
Σήμερον, προς την αληθώς βα>· 
ιρέίαν και αφίμητον του αί|μα- 
τος σπονδήν των θυισιρΡθέν- 
των τέκνων της Βιάννου, ας
ενώσωμεν 
χοής των 
Καιι έπιειται; 
επιοινιέΐσαιμεν

εκεί τας {..ιυιστπιικάς 
ιεθνιικών δακρύων. 
ΈπείΓπα), όλοι όσοι 
τον itomowi της

ρίτττωση της διαταραχής 
ομαλής λειτουργίας της

της
μηχα-

νής του ήλιου ή και στην εξάν 
τληση των καυσίμων του, δηλ.
του υδρογόνου που είναι το 
σικό συστατικό του

ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗ
ΑΠΟ ΤΟΝ ΗΛΙΟ
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Οταν πριν από 5 δις χρόνια 
περίπου σχηματίσθηκε το ηλια 
κό μας σύστημα, ο ήλιος ήταν 
μια άμορφη μάζα αερίων με 6ά 
ση το υδρογόνο και το ήλιον. 
Με την επίδραση της μαγνητί­

-εν είδος 
προσευχής. 
μέΜοΜ το

κεράς κιαι ιαίσΐιγήτοσ 
Εκεί, μιε ικαριυφω- 

συΜαιίίσθημο κι® το

γύρω στις 2400 ώρες. Δηλ. 
μέση διάρκεια 1200' ωρών 
την ημέρα και άλλων τόσων 
τη νύκτα.

μια 
για 
για

επιζώντών.
Απαχοιιιριετώσίαιι 

λάις ενατΒνϊΙσίειις 
καιι αισπαιζόμενιαίι

εις σιωιπη- 
τα ιηρίεϊτίια· 

τούς τάφους

σμα την αισθητά σταδιακή 
γέθυνση της διαμέτρου του 
αντίστοιχα τη μείωση 
απόστασης που τον χωρίζει

με 
και 
της 
από

Η αλλαγή αυτή ασφαλώς θα 
επιφέρει τεράστιες και ανυπολό 
γιστες μεταβολές στα οικοσυ- 
οτήματα της γης με εξαφάνιση

οι πομποί των επιΐζώντων, αλη 
θεΐς και θλίβερώταται παμπαΐϊ 
μελλοθανάτων, εποριεύθηααν 
erti ημέρας τας -οδούς της εξο 
ιρ|ίας, νήστεις, ,κατηφΡίς, σιω- 
πήλαϊ, ικιυιρτμώέΐνίαι από ται μο 
λύιβδινα φαρτΐΐα1 των βασάνων 
κιαι τα πλήγματα της μοίρας,

ικαθήικον της θυιοίίας, γέριοντες, 
ποιδιά, γυναιϋκες, έφηβαι αριρΕ 
νωπιΟί καιι άνδρες της υπαί­
θρου, όλοιι αφωσιιώμέΐ'/οΐι ράχη 
ταί καν π,ρωτοπιόροι τοιυ ιαι- 
γιωτεροο των αγώνων, εΗε- 
σφριάγισιαίν αυτόν με ποταμίούς

ιΕλλάδοις και του Έίλίληγαζ, ό- 
λίοι όσον εθμηΜήισιαμείν’ τον πό- 
νογ κιαιι την δυιστυχίαν της 
Βιάνναυ, ιας υιποκιλίίθώμεν ιεΐυλια- 
βώς προ των νκκρών Της, 
καιι ας απατϊισωιμον τον φόρο/ 
μιβς ίλιαχϊιστηις ιευίλιαβΰας προς 
ισυταύς, μη ται μύρα ικαί' τον 
Μβανον, της θεαμοτέρας εθνι­
κής ρυγνωμρσύνης.

Και ας το επαναλάιβωμειν και 
πάλιν. Χάριν της ιαγνωσύνης 
των νβκιρών ηρώων ταυ πολέ- 
ΐμίαυι, θα ΤεΛέσωμΕν μνημιόΡυ- 
να, θα καθιιερώσωμεγ βπετη- 
ρϊδας, θα υψώσωιμεν ναούς. 
καιι< τύμβους, και 'μνημεία- μαρ 
τυρούι/τα1 ικαι δοξολογούντο1 
την θυσία των, και συνάμα-, 
θα διαΊωνίσωμεν -arti. αιιώναις 
των αιώνων άσβεστα/, βαθύ, 
χαώδες, *1® θανάσιμον Το μί- 
σας των Ελλίηναπιαίίδων, -εναν­
τίον της φυλής και ταυ- λκού 
των Γερμανών.

Προ των τάφων της Β-ιάν- 
ναυ-, ας διιπλώση τα φτερά 
της η διχόνοια1 καιι ιας ακουισθή 
καιι ας δονήση τους ιαιθέρας, 
ο παλμός και ιη' βοή ταυ άρ- 
κρυ των Ελλήνων. Ενός όρκου 
που αρκιίματίζεται- διικοίώσιν. 
Ενός Φρικιού Παυ αφέίλιει- Mali 
-υιπάσχεται πανεθίνψκιήν ευγνωμο 
σύνιην.

ΙΩΑΝ. ΠΑΠΑΊΏΑΝΝΟΥ
αιμάτων, ικιααι με τΑήιθιας 
φων δυσιαριΐίθμηταγ·

ιΕξεχείλιισαν οι χώριοιι

τά-

των

ΣΗΜΕΙΩΣΗ «Β.Ν.»: Ο
ριΟμός των 1000
αναφέρεται στο

α-
νεκρών που

παραπάνω

τη γή, με επακόλουθο τη. συνε 
χή αύξηση της θερμοκρασίας 
πάνω σ’ αυτήν.

Ετσι υπολογίζεται ότι μετά 
πάροδο 2—3 δις ετών, οι θερ 
μοκρασίες πάνω στη γη θα έ­
χουν μεταβληθεί αισθητά, χω­
ρίς όμως να είναι και απαγορευ 
τικές για τη ζωή.

Ομως, όταν μετά από 5—7 
δις χρόνια περίπου ο ήλιος θα 
έχει αποκτήσει διπλάσια διάμε 
τρο, τα νερά στους ωκεανούς 
και τις λίμνες θα βράζουν, η ζωή 
θα εξαφανιστεί και η γη θα με­
ταβληθεί σε μια άμορφη μάζα 
βράχων και άμμου. Η φάση αυ­
τή δεν θα κρατήσει παρά λίγες 
εκατοντάδες εκατομμύρια χρό­
νια, αφού ο ήλιος που θα έχει 
γίνει υπέρμετρα λαμπερός και 
θα απέχει το ήμισυ της σημερι

των πλείστων ειδών μορφής ζω- I 
ήζ, χωρίς βεβαίως αυτό να ση­
μαίνει κα, την πλήρη εξαφάνιση 
της ζωής, αφού πιθανότατα ο 
άνθρωπος και μερικά είδη ζώων 
και φυτών θα καταφέρουν να 
προσαρμοστούν στις νέες αυτές

με τη(ν όφιν Μέκιρωμέινην 
ξηιρσύς και ΌΓίλιαινίδϊς ταυις

'κιαιι

φ&αίλμοός, αλλά >μ|ε το φρίόΜη-
μα γενναΐον, γεινΜαΐί·ο|ν καη 
λόμΗναν αδιίακάπως οπό 
βαθείιαν νασταλίγϊίαιν μιιαίς 
ΗΠιίσΓΓασφής εις την γηιν

παίλ-

την 
ιιεράς

και

σκληρότατες συνθήκες
Υή·

Δεν πρέπει όμως 
βλέπουμε το γεγονός

ττανω στη

να παρα- 
ότι, σύμ-

Φωνα με τις καινούριες θεωρίες, 
το φεγγάρι πρέπει να θεωρείται 
ο προστάτης, ο καλός άγγελος 
της γης. Διότι με την έλξη του 
ποτνω στη γη, την προφυλάσσει 
οπό τις μικρές και ανεπαίσθη- 
> ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΣΤΗ ΣΕΛΙΔΑ 4

γείήριαταφιείωΜ, και καιηέσιτηραν 
στενοί, καιι κατέΙστηραν αΜάτκιιρ 
κής δια, τους τάφουις, οτ iniapi- 
βοΑιοι κόι χώριοιι των Ναών.

Νύμενο είναι ανακριβής.
καιολογείται 
σύγχυση 
τότε.

όμως από
ΔΙ- 
τη

που επικρατούσε

ΕΝΟΙΚΙΑΖΟΜΕΝΕΣ

τας εστίας των πατέρων, καιι 
ακάρη, ιμε τρ πνεύμα κακ ιμιε 
την ψυχήνΊεγκαιρτερούσην, και 
πριορατενίίζρυϊσην εμμόνως την 
αυγήν της ιανσσσάισιεως ταυ 
Έθνους, και της «αθίητής ε- 
λευιθίεριίης την αρΥου-σαν ανία 
στάριμαν αυγήν.

Η ζωή της επαρχίίΐας, μιε 
άλας τας ωιραίΐας ή τας Tairw 
νάς της εκδηλώσεις, είΐχίεν απο-

ΠΡΟΣΟΧΗ ΣΤΙΣ ΦΛΟΓΕΣ

ΓΚΑΡΣΟΝΙΕΡΕΣ ΠΟΛΥΤΕΛΕΙΑΣ 
ΜΗΤΣΟΠΟΥΛΟΣ ΔΗ ΜΗΤΡΙΟΣ 

ΨΑΡΗ ΦΟΡΑΔΑ ΤΗΛ (0895) 61328

ΣΠΑΝΑΚΗΣ ΜΑΝΟΛΗΣ

ΦΩΤΟΓΡΑΦΗΣΕΙΣ - ΒΙΝΤΕΟΣΚΟΠΗΣΕΙΣ 
ΓΙΑ ΚΑΘΕ ΕΚΔΗΛΩΣΗ

ΑΝΩ ΒΙΑΝΝΟΣ ΤΗΛ. 0895)22555-22449

ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗΣ: Γ TAKTIKAKHZ
ΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ 

ΠΑΙΔΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ 
Πτυχιούχος BOSTON UNIVERSITY ΗΠΑ

Στοματική αποκατάσταση Παιδιών, Εφήβων, α­
τόμων με Ειδικές ανάγκες και ατόμων με στόμα 
τικές σχιστίες

ΔΕΧΕΤΑΙ ΜΕ ΡΑΝΤΕΒΟΥ
Δευτ. - Παρ· 9-1 π·μ., 5-8 μ·μ. εκτός ΤΕΤΑΡΤΗΣ 
απόγευμα
Αβέρωφ 13 (άνωθεν ΕΤΒΑ) Ηράκλειο—Κρήτης 

Τηλ (081) 280180

♦ 
♦

Ο κίνδυνος πυρκαγιάς στους μήνες του κα­
λοκαιριού είναι μεγάλος. Ας προσέξουμε όλοι. 
Η ζημιά που προκαλείται από την πυρκαγιά 
μας Θίγει όλους.

)) ΔΕΣΠΟΙΝΑ ΛΙΑΣΙΔΟΥΤΕΛΑΣΑΚΗ
) ΣΥΜΒΟΛΑΙΟΓΡΑΦΟΣ

Πλ. Ομονοίίας 9—ΠαΓΓίησίων 5 
1οις Οροφος (εντός στοάς) 

104 31 Αθήνα
Τηλ. γραφ. 5233551 — 5233053 
Τηλ, οικίας: 9618037 — 9641947

Δ

ΤΕΧΝΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ

10
Λ 
Η 
S

ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΜΑΣΤΡΟΠΩΡΓΑΚΗ - ΣΠΑΝΑΚΗ 
ΜΕΛΕΤΕΣ - ΕΠΙΒΛΕΨΕΙΣ - ΤΟΠΟΓΡΑΦΙΚΑ

ΑΝΝΩ ΒΙΑΝΝΟΣ ΤΗΛ. 0895)22331—22555-22449

»

α·α···Ε9· ϊκβ η Has ϋ an S

ΣΠΑΝΟΥΔΑΚΗΖ ΓΙΑΝΝΗΣ |
ΜΑΙΕΥΤΗΡΑΣ — ΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ 4

ΓΥΝΑΙΚΟΛΟΓΟΣ ♦
Δέχεται με ραντεβού |
Μ Μουσούρου 26 φ

έναντι Απολλωνείου Νοσοκομείου 4
Τηλ. 285448, 9—1 πρωί 6—8 απόγευμα, εκτός Τε- f 
τάρτης.
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0 ρόΛος του δάσους 
στη ζωή του ανθρώπου 

Του κ. Γ ΡΟΥΣΟΥ

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ
ΚΑΛΑΜΙΟΥ ΒΙΑΝΝΟΥ

ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙΟΥ ’83

3ο
Αλλία δάση κατιαιοτρέφοντα ι 

για άΛΛες ,a«mils?
σι»ά προΤάνπιαΐ, φλοιό, φύλ- 
λΜμ». βαφικές, δεψιικές ουσίες 
κλπ.).

Τα περισσότερα δόση όμως 
ιυλοταμήθηικαΜ γιισ την παριαγω 
γΐήΐ ξυλείας γιισ εξαγωγή και κυ* 
ρίως ναυπηγήΐσιιμιης ξυλείας κυ 
ποριιίασιιού.

Ch υλστοιμΓιΙες αυτές γίνονταν 
(μάλλοιν χωρϋις (Μέριμνα πρασπα- 
σίιαις κιαιι αντιικιατιαστάσεως. Η 
βόσκηση ποιο ακολουθούιση ή- 
ταν (ακόμη κατ σήιμιερα είναι) 
εμπόδιο στη φυσική αναιγέννη 
αη των δασών.
Από! τις κυριότερες όμως amu 
ες για την υΠαχώρηισίη της δαισι 
ικής (βλάστηισιηίς θα πρέπει να 
θεωρηι&ούν οι πυιρκαγιές. Είτε 
αυτές ιείναι τυιχσιιες ώτε από 
πρόθεση, επιφέρουν τις μιεγα 
λύτερες ικσταιστροφές σε γρή­
γορο χρανιικό’διά'στηιμα..

Η φύση; όμως δεν ειπίέτρεψε 
τηιν αιποιγΰρνωσηι της ικιρητιϊκής 
γης. Το ευνο'Γκό οικολογικό 
πειριιβόλλαν Και η υγιιειΜή κατά 
στάση των δασών αιντιδραύσε 
και επούλωνε τις πληγές αποκα 
θιισπώντας τκς ζημιβς. Η κατα 
στροφή όμως των δασών συ- 
νεχιιζόται/ από ταυις διιάφοριαυς 
κοτακτητές. Ρωμαίοι, Αραβες, 
Βυξαντινσι., Ενετοί, Τούρκοι 
και πρόσφατα οι ΓερμαΜοϊ wa· 
τήστηρεφαιν Τα δάση. Οι ΐαίπα- 
ψιλωτιικές υλοιτοιμίίΐες που πριαγ 
ματαποιούσαν, σε συνδυασμό 
με Τις πυρκαγίίές που έλαιβαιν 
χώόαι, ήταιν η1 ικύριια1 αιΜα 
της αποδασώσεως.

Ο περιηγητής ΚρίΙστοφερ 
ΒΟΥΟΝ Ο ELMON DI αναφέρει 
ότι ατα· μέσαι ταυ 15αυ αιώ- 
Μα έγιίνε ιμεγάλη πυρκαγιά ιστα 
Λευκό' Όρη Man κράτησε 3 χρό- 
νια, χωρίς οι κάτοικοι να μπο­
ρέσουν να την σβήσοιυιν.

Τηιν Ενετοκρατία-, κατά την 
οπαίο τα δόση Της Κρήτης u* 
πέστηραν μεγάλες καταΐστρο- 
φές, διαδέχεται η περίοδος 
της Ταυιρκοκιρατιϊας κατά τη/ 
οποία: η Κρήτη γνώριόΐε τις με 
γαλύτερες και ανεπανόρθωτες 
καταστροφής των δασών της.

Τα δάσήι δέχτηκαν ταυις διω 
χθέντες οπό τα πεδινά: ΈλληΓ 
νες και ·απατέλΗσαΐν οιριμιητήριο 
των αγωνιστών. ιΝέες εκχερ- 
σώσίειις, νέα. (ελάττωση τωίν δα­
σών. Ακόμη, κιαιι πρόσφατα, 
κατά τη διάρκεια ταυ Β’ πολέ­
μου', έχουμε αποψιλώσεις δα­
σών στην Κρήτη.

Πολλές οναι οι περιοχές 
ατην Κρήτη όπου σώζονταν ω- 
ριαιιότατα· δάισιη ικσι «Ταΐστρά 
φηίκαν από τους κατακτητές 
Γερμανούς κιαιι Ιταλούς.
Αμνάτος Ν. Ρέθύμνηΐς δάση 
πρίνου, Ασκϋφου Ν. Χανιών 
δάση κυπαρίίσσιου'.
Ζωνιιανά δάσος npiwau και 
σφαινδάμιου.

Μαθητές που πρώτευσαυ
ΓΥΜΣΑΣΙΟ ΒΙΑΝΝΟΥ:
Τάξη Α'
1) ΠετράΜη Χα.ριτιίινίη του 
Μ-α-τθαίου -μΐε β-α^μό 18 6)10 
Τάξη Β'
Γου-ρνι-εζάκιης Νικόλαος ταυ Χο- 
ριδήμαυ -με βαθμό 19 7)12 
2) ΚαΜαβάικιης Εμμανουήλ του 
Δημητρ-ίου -με βαθμό 19 4)12 
3) Στουφακίάκης Εμίμάνίοιυήλ 
του Nine, -με βαθμό 18 6)12 
4) Στεφανάκ-η Σταμρούλα- του 
Χαριδήμου 18 9)12
Τάξη Γ
1) -Πείλαισάκιηις Δημήτρι-ος του 
Εμμανουήλ -με βαθμό. 13 11)13 
2) Καναβάκη Ανθαύλα του Δη 
ιμητρίόυ με βαθμό 18 10)13
3) Μαθιουδάκης Εμμανουήλ

Καβούσι Ν. Ρεθΰμινης δάσος 
βαλανιδιάς.
Μυριοκέφαλα Ν. ΡεΘύμΜης δά­
σος πρίνου (Γερμανοί1) 
Πρίνα Ν. Λασιιθίίόυ δάσος πεύ- 
Μης {ηυρπς λήθηκε από Ιτα­
λούς) .
Σφακιά Χανιών δάση ηρϊνοιυ· 
Γωνιές Μαλεβυζίου δάσος 
δρυος υλοτρμήθηκιε από τους 
Γερμανούς

Έτσι: φτάσαμε τελιϊκά στη 
σημερινή κιατάιστα ση, όπου 
πολλά1 δάση έχουν γίγειι ανά- 
μνηισηί· Υπάρχουν μόνο μερικά 
ονόμρτα Κοινοτήτων: που ιμαμ- 
τυιραύιν ότι στην περιοχή αυ­
τή .υπήρχαν δάση. π.χ. Καρές, 
Κυπιαίρίσσ ν ΛευκοχώΡλ Πριν ι­
ός, Πεύκος, Πλατανιιάς, Δρυγι- 
ές. Πλάτανος, Πλάταινες κ.ά.

ΥΠΑΡΧΟΝΤΑ ΔΑΣΗ 
ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΗ

Η μεγάλη ποικιλία της φυσι 
.κής ιμορφολογίίαις της Κρήτης, 
η συχνή και πολλές φοιρές από 
τομή αλλαγή της διαμόρφωσης 
ταυ- εδάφους σε ψηλά βουνά, 
λόφους, κοιλάδες, πεδιάδες, 
φαριάγγιια και βραχώδεις εκτά­
σεις η άμεση σχέση, της Κρή,- 
της με την θάλασσα.1 δημιουρ­
γούν ιδιαίτερες -κλιίματαεδαφι- 
κές συνθήκες, αποτέλεσμα1 των 
οπόϊΐων είναι η ύπαρξη στην 
Κρήτη μιας πλουσιότατης σε 
αριθμό φυτικών ειδών χλωριϊ 
δας, που μεριίκά είναι1 μανοδι 
ικό σ' ολόκληρη την ιγη. Συνο­
λικά- η χλωρίδα της Κρήτης 
περιλαμβάνει 2386 φυτικά εί­
δη οπό τα οποίια το 8ο) ο πε­
ρίπου είναι ενδημιικά- (περίπου 
206 φυτά), ενώ στην Ελλάδα 
τα -ενδημικά Λ/ία-ι 2ο) ο.

Τα δάση της Κρήτης είναι 
■υπαβαθμισμένα από πλευράς 
-οικολογικής σταθερότητας, β-σ 
λογικά γηιροισμέινα και από ά­
ποψη ξυλαπαθήματος πολύ 
φτωχά.

-Svai περιορισμένα1 σε πιερ ο 
χές απρόσιτες και ίκαταλα-μβά 
νουν πολύ μικρές -εκτάισεις, ,μό 
λις το 4,53ο)α της συνολικής 
έκτασης του -νησιού, 377.400 
στρέμματα.

Η αι-κονσμίική τους εκμε­
τάλλευση: είναι Όΐαύ:μφορη ό­
πως όΐνα-ι κα-ι -βέβαιΐη η στάδιο1 
-κή τους -εξαφάνιση.

ΣΥΝΘΕΣΗ
ΤΩΝ ΣΗΜΕΡΙΝΩΝ ΔΑΣΩΝ

Τια κυρι όπερα δασικά είδη 
που συναιντσύίμιε σήμερα οτην 
Κρήτη- είΥα-ι το κυπαρίσσι- 
(CUPRESSUS SEMPER'/I- 
VENS), η- πεύκη η Τροχ-εια1 
(PINUS BR’JTIA) ικαι ο Πρίνος 
(Q. COCO:FERA).

Στα- Λευκά Όρη -επικρατούν 
τα δάση κυ-παιρ-ίασοιυ-, στον 
Ψηλορείτη- τα δάση πρίνου και 
στην Δίκτη τα δάση Πεύκη ς.

Σημαντική είναι η παρουσ-ία 
και άλλων Ειδών, τα αποιϊια 
όμως δεν συγκροτούν αμιγή- δά 
όηι -μεγάλης -ε-κτάσεως:·

'Συνεχίζεται

του Δημητρίίόο 19 2)13
Β-ραβείό λαμβάνει ο- πρώτος 

ικώθε τμήματος. Έτσι- παίρνουν 
οι παρα-κάτω έξι:
Τάξη Α': Γελασιάκιης Σπύροις 
ταυ Εμμαν. με 18 3)10
Τάξη Α2: Πετράκη Χιαριτίνη 
ταυ Ματθαίου 18 6)10
Τάξη !Β1: Γαυρν-εζάΐκΐης Νικό- 
λαας ταυ Χάρ-ιδήιμαυ 19 7)12 
Τάξη Β2: Σταηρακάικης Εμιμα1- 
ιναυήλ του Ν-ι-κολάσυ 18 6)12 
Τάξη Π Γελα-σάΚης Δημήτρι-ος 
του Εμιιανουήλ 18 11)13
Τάξη Γ2: ΜαΘιουδάκήις Ερμα»- 
νόυήλ του Δημητρίουι 19 2)13 
4ο ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΡΟΔΟΥ:
ΣπαΜάκη, Ελένη- ταυ Γεωργίου 
ικσι της Χρυσάνθης 19 1)14.

Ο Σύλλογός μας, γιορτάζοντας 
φέτο τα 10 χρόνια λειτουργίας 
του και συμμετέχοντας στις εκ­
δηλώσεις των 50 χρόνων απτό 
την εκτέλεση των σνεταρχιωτών 
μας αϊτό τους Γερμανούς κατα 
κτητές, έχει οργανώσει μια σει­
ρά εκδηλώσεων ως εξής:

24)7)1993 ΗΜΕΡΑ ΣΑΒΒΑ 
ΤΟ. Πραγματοποίησε λίγο ετε- 
ροχρονισμένα το πατροτταράδο- 
το πανηγύρι του Αγίου Π άντε 

λεήμονα με ένα γνήσιο πάροδο 
σια-κό κρητικό γλέντι. Το χα­
ρακτηριστικό της εκδήλωσης ή­
ταν η μαζική συμμετοχή όλων 
των κατοίκων στην προετοιμα­
σία και την πραγματοποίηση 
της εκδήλωσης. Οι προσκεκλη­
μένοι μας ξεπέρασαν τους 600

25)7)1993 ΗΜΕΡΑ ΚΥΡΙΑ 
ΚΗ. Εγινε ομιλία ,— συζητηση 
με θέμα την πορεία για την πο- 
λεοδόμηση του οικισμού Ψαρής 
Φοράδας και της χωροταξικής 
μελέτης που προωθεί το ΥΠΕ- 
ΧΩΔΕ για την ευρύτερη περιο­
χή της Ψαρής Φοράδας. Κύριος 
-ομιλητής ήταν το μέλος του 
συλλόγου Καλαμιωτών της Αθή 
νας κ. Λεωνίδας Μιχελινάκης, 
πολιτικός μηχονικός. Παρευρεθη 
καν και έκαμαν τοποθετήσεις ο 
Νομαρχιακός σύμβουλος τής ε­
παρχίας Βιάννου κ. Γιώργος 
Γιανναδάκης και 80 κάτοικοι 
από τις κονότητες Καλαμιού — 
Συκολόγου.

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΣΥΚΟΛΟΓΟΥ
Πλούσιες και εφέτος οι εκ­

δηλώσεις του Πολιτιστικού Συλ 
λόγου Συκολόγου που είναι Οφι 
ερωμένες στην μνήμη των νεκρών 
της επαρχίας μας του Σεπτέμ­
βρη του 1943 που συμπληρώνον­
ται 50 χρόνια.

Το πρόγραμμα των εκδήλωσε 
ων αρχίζει με την πιο ανθρώπι 
νη πράξη «την αιμοδοσία» στις 
8 Αυγούστου για ενίσχυση της 
τράπεζας αίματος του Συλλό­

ΚΑΤΑΝΟΜΗ IHHHIEON
ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

1) ΣΧΟΛΙΚΗ ΣΤΕΓΗ 
Γυμνάσιο — Λύκειο Βιάν­

νου 10 εκατ.
Δημοτικό — Νηπ. Α. Βιάν­
νου 15 εκτ.
Δημοτικό Σχολ. Χόνδρου 

5 εκατ.
Δημοτικό Σχολ. Αμίρά 

3 εκατ.
Δημοτικό Σχολείο Ψαρής 
Φοράδας 3 εκατ.
Δημοτικό Σχολείο Συκολόγου 

4 εκατ.
Δημοτικό Σχολείο Αρβης κα­

τασκευή δυό λυομένων αιθουσών

Οι θεωρίες της Καταστροφής
Ο Συνέχεια από τηι σελίδα 3 

τες ακατάστατες κινήσεις και 
διαταραχές, τόσο της κανονικής 
περιστροφής της γύρω από τον 
ήλιο, όσο και γύρω από τον ά- 
ξονά της. Και τούτο γιατί το 
φεγγάρι με την έλξη του σταθε 
ροποιεϊ τις κινήσεις της γης και 
δεν επιτρέπει την εκτροπή της 
από την τροχιά της γύρω από 
τον ήλιο, καθώς και μεταβολές 
■ης κλίσης του άξονα περιστρο 
φής της.

Ετσι λοιπόν, σύμφωνα με τις 
θεωρίες αυτές, στο ηλιακό σύ­
στημα δεν υπάρχει η θεία αρμό 
via, όπως υπέθετε ο Κέπλερ 
πριν από αιώνες, που καθορίζει 
τις κινήσεις .των πλανητών και 
του ήλιου, αλλά επικρατεί ένα 
χάος με την ούγχρσνη έννοια, 
κατά την οποία, οι κινήσεις των 
πλανητών και του ήλιου σ’ ένα 
μακρύ χρονικό διάστημα δεκά 
δων εκατομμυρίων ετών είναι α­
προσδιόριστες εκ των προτέρων

27)7)1993 ΗΜΕΡΑ ΤΡΙΤΗ. 
Ημερήσια εκδρομή — επίσκε­
ψη στο Ιερό της Σύμης. Εγινε 
παρακολούθηση των ανασκαφι- 
κών εργασιών και ενημέρωση 
για τα μεγάλης σημασίας αρ­
χαιολογικά ευρήματα από την 
υπεύθνη των ανασκεφών, αρχαι­
ολόγο κ. Αγγελική Λεμπέση. 
Συμμετείχαν 40 άτομα.

31)7)1993 ΗΜΕΡΑ ΣΑΒΒΑ­
ΤΟ. Ομιλία — συζήτηση, στην 
Ψαρή Φοράδα με θέμα την ση­
μασία της πολιτιστικής μας κλη 
μονομιάς και τους τρόπους συν­
τήρησης των μνημείων της περιο 
χής (μοναστήρια, νερόμυλοι, 
φάμπρικες κλπ.). Βασικός ομιλη 
τής της εκδήλωσης είναι ο πολι­
τικός Μηχανικός Λεωνίδας Μι- 
χελινάκης.

7)8)1993 ΗΜΕΡΑ ΣΑΒΒΑ­
ΤΟ. Εβδομη χρονιά φέτος προ­
γραμματίζομε την ετήσια αιμο­
δοσία. Πέρυσι είχαν προσφερ- 
θεϊ από τους κατοίκους 40 φιά 
λες αίμα.

8)8)1993 ΗΜΕΡΑ ΚΥΡΙΑ­
ΚΗ. Η φιλοδασική Ενωση- Ηρα­
κλείου θα βραβεύσει τον Σύλλο­
γό μας γ ια το έργο της δένδρο 
φύτευσης του Κοινοτικού δρό­
μου παραλία Ψαρής Φοράδας— 
Καλάμι μήκους 3,5 χιλιομέτρων

Από το Δ.Σ.

Ο Πρόεδρος 
ΒΑΓΓΕΛΗΣ ΤΖΑΝΑΚΗΣ

γου και κορυφώνεται με την κα­
θιερωμένη μουσικοχορβυτική κρη 
τική βραδιά στις 15 Αυγούστου 
ανήμερα της Παναγίας.

Επίσης το πρόγραμμα περι­
λαμβάνει ομιλίες με θέματα το­
πικά και πολιτιστικά — θεατρι 
κή παράσταση — μουσικοχορευ 
τική βραδιά αφερωμένη- στους 
νέους και τέλος τη βράβευση 
όσων πέτυχαν στα ΑΕΙ που μέ 
νουν ή κατάγονται από το Σύκο 
λόγο.

2) Κατανομή πιστώσεων 
για λειτουργικά έξοδα σχολικών 
μονάδων 2ου και 3ου τριμήνου.

Ανω Βιάννου:
Δημοτικό — Λύκειο —Γυμνά­
σιο 3.200.0'00

Δημοτικά Σχολεία Αμιρά — 
Αρβης 1.000.000

Δημοτικά Σχολεία Χόνδρου 
Καστρί 400.000

Δημοτικό Σχολείο Συκολόγου
140.000

Δημ. Σχολείο Ψαρής Φορά­
δας 140.000

Με την σταθεροποιητική ενέ 
γεια της έλξης της σελήνης πά 
νω στη γη η κλίση του άξονα 
της γης κρατιέται γύρω στους 
23,5 βαθμούς και η μεγαλύτερη 
μεταβολή που παρουσιάζεται 
δεν υπερβαίνει τους 1,3 βαθμούς 
Πρέπει να σημειωθεί ότι, όπως 
είχε αποδείξει ο Σέρβος άστρο 
νόμος MILUTIN MILANKOVI- 
TCH στις αρχές του αιώνα, αυ­
τές οι ανεπαίσθητες μεταβολές 
και άλλες ακόμη:, όσο μικρές 
και αν είναι, μπορούν να επι 
φέρουν σοβαρότατες κλιματολο 
γικές μεταβολές, όπως αυ­
τές οι περιοδικές εποχές των 
ταγετώνων που παρουσιάζονται 
πάνω στη γη. Πρόσφατες μελέ 
τες ισχυρίζονται ότι, αν έλειπε 
η σταθέροπουητική επενέργεια 
-του φεγγαριού πάνω στις κινή 
σεις της γης, οι μεταβολές στην 
κλίση του άξονά της θα έφθαναν 
μέχρι και τους 85 βαθμούς. Κά

ΝΟΜΑΡΧΙΑ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΔΑΣΏΝ

Προστασία δασών
επαρχίας Βιάννου

Σχετικά με την ανοικτή επιστο 
λή των Πολιτιστικών Συλλόγων 
Β ι αννιτών ο «△ 1 ΑΒΑΤΗΣ» και 
Καλαμιωτών η «ΒΙΓΛΑ» που 
δημοσιεύθηκε στην εφημερίδα 
«ΕΘΝΟΣ» της 17—5—93 σας 
αναφέρουμε τα παρακάτω:

Πράγματι στην επαρχία Βιάν 
νου- και συγκεκριμένα στις πε­
ριφέρειες των Κονοτήτων Κάτω 
Σύμης, Καλαμιού, Πεύκου, Αγί­
ου Βασλείου, Αμιρών και Κεφα 
λοβρυσίου υπάρχει το ωραιότερο 
πευκοδάσος του Νομού Ηρακλεί 
ου και η Υπηρεσία μας στο 
πλαίσιο των δυνατοτήτων της 
παίρνει όσα μέτρα μπορεί για 
την προστασία του.

Την τελευταία πενταετία έ­
χει προβεΐ στην διάνοιξη ικανό 
ποιητικού δικτύου δασικών δρό­
μων, για την προσπέλαση και 
προστασία των δασών και συ­
γκεκριμένα : α) στο δάσος Κά 
τω Σύμης 8 χιλιομέτρων περί­
που, 6) στο δάσος Αγίου Βασι 
λείου και Πεύκου 7 χιλιομέτρων 
γ) στο δάσος Κεφαλοβρυσίου 
1,5 χιλιομέτρου και δ) εντός 
του έτους θα ολοκληρωθεί η με 
λέτη για τηιν προσπέλαση ολό­
κληρου αυτού του δάσους.

Επίσης έχουν γίνει καθαρι­
σμοί με απομάκρνση του σπορό 
φου στο δάσος Κοιτώ Σύμης και 
Αγίου Βασιλείου και Πεύκου σε 
έκταση 2.500 στρεμμάτων πε­
ρίπου.

Γίνονται ψεκασμοί για την 
καταπολέμηση της πυτιοκάμπης

Εχουν κατασκευασθεί στο δά 
σος Κάτω Σύμης δύο υδατοδεξα 
μενές των 41 κ.μ, η κάθε μία, 
με υδρομαστεύσεις για εφόδια 
σμό με νερό των πυροσβεστι­
κών αυτοκινήτων. Στο δάσος αυ 
τό επίσης έχει τοποθετηθεί ικα­
νοποιητικός αριθμός στομίων

ΨΗΦΙΣΜΑ
Μίε το θάΜατο ταυ' ΙωάνΜαυ 

ΣπυριίίδαΥ ιιαινΜάΙκηι ιοπΊις 12 lou- 
wiiou) 1993 όυΐΥήλθε τια Εκιχλη 
σιιαιοΓΠίκιό Συιμιβαύλιιο’ τΐηχ ΕνόΡ' 
ας Αγ· Ακκίατφίΐνΐης Αγ, ΒιιάΥτ 
ναυ:, ταυ1 όποίΐαυ ο αίποίθαίνώΥ 
ήπιαιν ιμ|έλας, 'wan αποφάόι|σίε:

1) Να ΗκίφρΙάόει τα σιυλλυΗηι- 
τήριό του ιοττηιν οικαγέιν®ιά 
του

2) 'Μια ΐκιαπΌθέισίδΐ γιο τη 
ρνήιμίηι του 10.000 υπέρ του 
Γηιόακόμρίου Αυ. ΒιιάΥΜαυ.

3) Να Π'α,ριαμϊείινει ΜεΜή π 

τι που όπως λένε συνέβαινε στη 
γη πριν η γη προσελκύσει και 
αιχμαλωτίσει το φεγγάρι, το ο­
ποίο στη συνέχεια σταθεροποίη­
σε τις κινήσεις της γης. Με 
τη σταθεροποίηση όμως των 
κλιματολογικών συνθηκών πάνω 
στη γη, έγινε δυνατό να αναπτυ 
χθεί και η ζωή, γιατί πριν από 
αυτό στη γη επικρατούσαν συν­
θήκες σαν αυτές που επικρα­
τούν σήμερα στον Αρη. Ετσι 
λοιπόν, η ζωή πάνω στη γη οφεΐ 
λεται στο φεγγάρι και που σύμ 
φωνα με την προαναφερθείσα θε 
ωρΐα θα είναι και η αιτία της 
καταστροφής της.

ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗ
ΑΠΟ ΣΥΓΚΡΟΥΣΗ ΓΑΑΑΞΙΩΝ 

Το Σόμπαν, όπως είναι γνω 
στό, αποτελεΐται από εκατοντά 
δες δισεκατομμύρια μικρών και 
μεγάλων γαλαξιών. Ο Γαλαξίας 
μας είναι μια γαλακτόχρωμη 
ζώνη, χωρίς σαφή όρια, που φαί 
νεται σαν να αγκαλιάζει τον

υδροληψίας για τα πυροσβεστι­
κά σχήματα, στο κοινοτικό δί­
κτυο, που περνά μέσα από το 
δάσος. Στόμια υδροληψίας έ­
χουν τοποθετηθεί και σε αρκετά 
δίκτυα άρδευσης των Κοινοτή­
των της επαρχίας Βιάννου και 
η προσπάθεια για την περαιτέ­
ρω πύκνωσή τους συνεχίζεται.

Από το παρελθόν έτος το 
ένα από τα τρία πυροσβεστικά 
οχήματα της υπηρεσίας μας 
κατά την αντιπυρική περίοδο ε­
δρεύει στο Καστέλι Πεδιάδας, 
για να βρίσκεται πλησιέστερα 
στα πευκοδάση αυτά. Κρίνεται 
όμως άκρως απαραίτητη και η 
ύπαρξη ενός τέταρτου πυροσβε­
στικού αυτοκινήτου, που να ε­
δρεύει στην Ανω Βιάννο ή στην 
Κοινότητα Πεύκου.

Οσον αφορά την προστασία 
-ων δασών αυτών από λαθροϋ­
λοτομίες, εμπρησμούς, βοσκή, 
λοθρακυνήγι η Υπηρεσία μας 
αντιμετωπίζει σοβαρότατα προ 
βλήματα, από έλλειψη προσω­
πικού και συγκεκριμένα το μεν 
Δασονομείο Καστελιού, στην πε 
ριοχή του οποίου υπάγονται τα 
δάση ατά, δεν λειτουργεί, στη 
δε επαρχία Βιάννου υπηρετεί έ­
νας μόνο δασοθηροφύλακας ηλι 
κίας 66 ετών και αυτός ανάπη-χ 
ρος. ι Λι Λ

! l S
Το πρόβλημα γίνεται ακό­

μα εντονότερο από το γεγονός 
ότι το τρέχον έτος δεν υπάρχει' 
δυνατότητα ελλείψει πιστώ-ών 
πρόσληψης και ενός τουλάχι­
στον πυροφύλακα που προσλαμ 
βάναμε την θερινή περίοδο, κα­
τά τα προηγούμενα χρόνια και 
c οποίος είχε συμβάλει αποτε 
λεσματικά στην πυροπροστα­
σία των δάσών αυτών.

Ο Διευθυντής
ΠΑΝΤ. ΤΖΩΡΤΖΑΚΗΣ 

Δασολόγος

θ'έαη του οπιο Δ.Σ. μέχρι

Πηΐ λήξη της θηφείαις ταυι.
4) Να ιμΜημιοΜεύίεται το όνο 

μια ταυ ®nlF άνω χρόνια
5) Να παιρευρεθεί αύϊσίσώμο 

οτηγ, ικιηιδεία ταυ1.
6) (Να δημασιιευθείί τια πα 

ρόν στα Β.Ν.

Ο Πρόεδρος
π ΑΛ. ΓΡΥΛΙΩΝΑΚΗΣ

Τια μέλη:
Θεόφιλος Ζαί ιιϊμάΜηις
Εμ|μ. Αγαιπύΐκιηις
Γεώργ. Αγαπάκΐηις

ουρανό από βορειοδυτικά προς 
τα νοτιοανατολικά και είναι ένα 
λαμπρότατο φαινόμενο του έ­
ναστρου ουρανού μας. Το γαλα 
κτόχρωμο φως του οφείλεται 
στο φως των δισεκατομμυρίων 
αστεριών του, που λόγω των τε­
ραστίων αποστάσεων που μας 
χωρίζουν, φαίνονται σαν να είναι 
πολύ κοντά το ένα στο άλλο 
και έτσι δεν μπορούμε να τα 
ξεχωρίσουμε. Ο Γαλαξίας μας, 
χωρίς να είναι ο μεγαλύτερος 
μέσα στο σύμπαν, υπολογίζεται 
ότι περιλαμβάνει εκτός από τα 
χίλια δισεκατομμύρια άστρα 
και πολλά νεφελώματα, καθώς 
και τεράστιες ποσότητες μεσο- 
αστρικής ύλης που αποτελεΐται 
από αέρια και κόκκους ύλης. 
Στον Γαλαξία μας έχουν δια­
πιστωθεί πολλές πηγές ενέργει­
ας, όπως είναι οι ραδιοπηγές, 
οι πάλσαρς, οι μαύρες τρύπες, 
καθώς και πηγές ακτινοβολίας 
ακτινών χ και γ.


